
IV. XVIII. MENDEA: BIZKAIKO
ARO DISTIRATSUA

 
 
 
1700. urtean Karlos II.a, Habsburgo leinuko azkeneko erregea,

ondorengorik gabe hil zen. Hori dela eta, Luis XIV.a Frantziakoa eta Maria
Teresa Austriakoa infantaren biloba, Filipe Anjoukoa, tronura igo zen eta
Borboi etxea Espainian agintzen hasi zen. Filipe V.a (1700-1746)
Ondorengotza Gerran austriar erregegaiari gailendu zitzaion (Austriako
Karlos artxidukea) eta leinu horretako lehenengo erregea bilakatu zen.

 
XVIII. mende hasierako gerra honen eta XIX. mendeko hasierako

Independentzia Gerraren artean beste lau erregek erreinatu zuten Filipe V.a
eta gero: bere semea Luis I.a, urte bat besterik ez 1724an; Filipe V.a berriz
ere, 1746ra arte; bere beste bi seme Fernando VI.a (1746-1759) eta Karlos
III.a (1759-1788); eta azkenik bere biloba Karlos IV.a (1788-1808),
Antzinako Erregimenaren azken erregea izan zena.

 
Bere aitona Luis XIV.a Frantziakoaren pausoak jarraituz, Filipe V.ak

pentsamolde absolutista ekarri zuen. Beraientzat, botere guztia erregearen
menpe zegoen, inolako mugapenik gabe, eta beraz baliabide guztiak nahi
zuenean erabiltzeko ahalmena zeukan.

 
Filipe V.ak Espainian sartu zuen XVIII. mendeko europar monarkien

joera absolutista, Despotismo Ilustratuaren oinarriak ezarriz. Jose Antonio
Escudero irakasleak esaten duen moduan, Despotismo Ilustratu hori
"Ilustraziotik jaiotako berrikuntza ideologikoaren ondorio bat da, goiko
mailatik egindako iraultza, politikoki absolutista eta izaera zeharo
zentralista izan zuena."

 



Goiko mailatik egindako iraultza horretan aldaketak boterearen aldetik
antolatzen ziren. Estatu Liberalaren teorialarien (Ilustratuak) eta
absolutismo monarkikoaren ordezkarien arteko aliantza bat zegoen.
Tradizioa eta iraultzaren arteko hitzarmen bat izan zen, "despota" eta
"ilustratuen" arteko konpromisoa. Era berean, politika esparruan,
nobleziaren estamentuarekin zerikusirik ez zuten pertsonen parte-hartze
handiagoa ekarri zuen gobernuaren zereginetan.

 
Baina, adierazi dugunez, Filipe V.ak beste erregegai bati aurka egin behar

izan zion, Austriako Karlos artxidukea, Espainian erreinatzen hasteko.
Ondorengotza gerra horretan, Espainiako herri ezberdinek, berezko foru-
erregimenak zituztenak, era desberdinean jokatu zuten.

 
Aragoiko Koroak (Aragoi, Valentzia eta Mallorcako erresumak eta

Kataluniako printzerria) Austriako Karlos artxidukearen alde egin zuen,
hasiera batean Filipe V.ari leialtasuna zin egin arren.

 
Gaztelako Koroak, ordea, berezko foru-erregimenak zituzten Nafarroako

erresuma, Bizkaiko jaurerria eta Araba eta Gipuzkoako probintziak barne
hartzen zituena, Filipe V.a defendatu zuen.

 
Gerra irabazten zuen neurrian, Filipe V.ak Aragoiko Koroaren berezko

erregimenak indargabetuz joan zen, Planta Berriko dekretuen bitartez.
Horrela, Aragoi, Valentzia, Mallorca eta Kataluniako eskubide publikoak
eta berezko erakundeak ezabatu zituen eta lurralde horiek Gaztelako
zuzenbidea eta erakunde publikoen menpe jarri zituen. Ondorioz, berezko
Gorteak galdu zituzten eta Gaztelako Gorteekin bat egin behar izan zuten.

 
Planta Berriko lehenengo dekretua 1707an onartu zen eta Aragoi eta

Valentziako erresumak indargabetu zituen: “... enteramente, como desde
luego doy por abolidos y derogados todos los referidos Fueros, privilegios,
prácticas y costumbres hasta aquí observadas en los referidos reinos de
Aragón y Valencia; siendo mi voluntad, que estos se reduzcan a las leyes de



Castilla y al uso, práctica, y forma de gobierno que tiene y ha tenido en ella
y en sus tribunales sin diferencia alguna en nada”.

 
Dekretu honek Valentziako erresumaren erakundeak indargabetu eta

bertako zuzenbide publiko nahiz pribatua ezabatu zuen. Aldiz, ez zen
berdin gertatu Aragoiko erresumaren kasuan, Erregeak 1707ean
indargabetutako zuzenbidearen alderdi batzuk berrezarri zituelako, 1711ren
amaieran. Zuzenbide zibila edo pribatua itzuli zion, baina ez bere erakunde
tradizionalak (Gorteak, Justizia Nagusia, Generalitatea).

 
Hurrengo dekretuetan Erregeak ez zuen guztia indargabetu. Adibidez,

Mallorcako erresumaren (1715) edota Kataluniako printzerriaren (1716)
dekretuen kasuan, larraldeek zuzenbide zibila, penala eta prozesala eta
Itsasoko Kontsulatua kontserbatu zituzten, baina zuzenbide publikoa eta
erakunde gehienak galdu zituzten.

 
Hala ere, Erregeak argi utzi nahi izan zuen bera zela legeak promulgatzen

eta indarberritzen zituena. Horregatik Kataluniako 1716ko dekretuan
kataluniarren berezitasun judizialak berak, bere eskumenak baliatuz, hala
erabakitzen zuelako mantentzen zituela zehaztu nahi izan zuen, “… que son
de nuevo establecidas por este Decreto” esaldia erabiliz. “De nuevo
establecido" edo berriz ezarritako legeak, berak ezabatu nahi izan ez
zituenak ziren. Erretorika hau errege-absolutismoaren adibide bikaina dugu.

 
Harrezkero, Nafarroako erresuma, Bizkaiko jaurerria eta Araba eta

Gipuzkoako probintzien foru-zuzenbideak soilik jarraitu zuten Espainian
indarrean. Horrela, bere menpeko erresuma guztiak lege berdinekin
arautzeko borondatea adierazi zuen arren, Erregeak ez zuen inolako
antolamendu bateratzailerik sustatu eta lurralde hauetako berezko
erregimenak errespetatu zituen. Hona hemen monarkak adierazi zuena
1707ko ekainaren 29ko Planta Berriko lehenengo Dekretuan, Aragoi eta
Valentziako Foruak indargabetu zituena: "mi deseo de reducir todos mis
reinos de España a la uniformidad de unas mismas leyes, usos, costumbres
y tribunales, gobernándose igualmente todos por las leyes de Castilla tan



loables y plausibles en todo el Universo". Gaztelako erresumako legeak
gustuko zituen Koroaren menpeko gainerako erresumek baino botere
handiagoa ematen ziotelako monarkari. Argi geratzen da, beraz, Filipe
V.arentzako bateratzea eta gaztelanizatzea gauza berdina zirela.

 
Ikusten dugunez, bere erresuma eta lurralde guztiak lege berdinen menpe

jarri nahi zituen Filipe V.ak. Bere grina bateratzaileak, ordea, kontraesanak
zituen: alde batetik dekretuetan Erregearen legeak promulgatu eta
indargabetzeko boterea adierazten zen, eta bestetik Foru batzuk (Bizkaikoak
adibidez) mantentzen ziren. Eta Foru hauek, foru-baimena baliatuz,
Erregearen boterea mugatzeko ahalmena zuten, Foruen kontra zihoazen
aginduei betoa jarri ahal baitzieten.

 
Baina lurralde hauek gerran bere alde egon zirenez eta gerra aurretik,

bere arbasoak egin zuten moduan, Foruak zin egin zituenez, Filipe V.ak ez
zuen lurralde hauetan ezer indargabetu. Eta XVIII. eta XIX. mendeetan bere
ondorengoek joera berdinarekin jarraitu zuten eta bertako Foruak zin egin
zituzten.

 
Hala eta guztiz ere, XVIII. mendean tentsio gogorrak egongo ziren behin

eta berriro foru-erregimenak eta Borboi erregeen artean, euren pentsamolde
absolutista foru-lurraldeen izaerarekin bateraezina zelako.

 
Baina, tentsioak gero eta ugariagoak izan arren, Borboien absolutismoa

ez da Espainiako lurraldeak bateratzeko gai izango. Batasuna hurrengo
mendean iritsiko zen XIX. mendeko Konstituzio liberalen eskutik.

 
Ildo horretan, Rafael Mieza eta María Ángeles Larrea irakasleek

gogoratzen digutenez, guda irabazi eta Aragoiko Koroaren erresumen
zuzenbide publikoa eta erakundeak bateratu eta gero, Filipe V.aren
aholkulariek arreta Euskal Probintzietan jarri zuten. Lurralde horiek
Ondorengotza Gerran bere alde agertu izan ziren arren, Koroaren lurretan
aduanak zeuzkaten, Gaztela eta Bizkaiaren arteko mugetan, eta ez itsaso



portuetan. Eta horrek, Errege-ogasunaren iritziz, kalte handiak zekarzkion
Errege-altxorrari eta Estatuaren autoritatea iraintzen zuen.

 
Hortaz, 1717an Errege Dekretu berri bat eratu zen, aduanak Euskal

Probintzien mugetatik itsaso portuetara lekualdatzeko. Neurri horrek
Koroarekin istiluak piztu zituen, baina horiek gero aztertuko ditugu.

 
 

1. XVIII. mendeko Euskadiko alderdi
demografiko nabarmenenak

 
XVIII. mendean, Euskadik populazio handia hartzen zuen bere baitan,

Bizkaia eta Gipuzkoako kostaldean biztanle-dentsitate altua baitzegoen,
Espainia eta Euskadiko barrualdeko guneetan baino askoz altuagoa, km2
bakoitzeko 20 biztanle zutenak.

 
Aurreko mendeko bizi-maila altua mantentzea oso zaila zen, lantzeko lur

gehiago ez zegoelako. Egoera horren aurrean bi agertoki azaldu ziren:
demografikoki hazten jarraitzea, lehenago erdietsitako bizi-maila jaitsiz,
edo hazkunde demografikoa moteltzea bizi-maila hori mantendu ahal
izateko.

 
Bigarrena aukeratu zuten eta ezkontza kopurua jaitsi egin zen; gainera,

jendea gero eta beranduago ezkontzen zen. Ondorioz, jaiotza tasa jaitsi zen,
aro horretako ohiko parametroetatik aldenduz.

 
Beste alde batetik, jendeak Ameriketara emigratzen jarraitu zuen eta

horrek ere biztanleria murrizten jarraitu zuen.
 
 

2. XVIII. mendeko Bizkaiko ekonomia,
nekazaritza eta gizarte egitura.







Bilbok bere partetik, Gaztelatik etorritako artile salerosketaren funtsezko
erdigunea izanik, etekin handia atera zion nazioarteko merkataritzaren
susperraldiari. Horrela, 1699an egindako Udal-ordenantzen erreformaren
bitartez, portuan burutzen zen merkataritza-jarduera guztia era esklusiboan
hiriko merkatarien kontrolpean geratzea lortu zuen. Atzerritarrei, ordea,
neurri honek kalte handia egin zien, aurrerantzean ezin izango baitzuten
Bilboko portuan salerosketa gehiagorik egin. Hiribilduko burgesiarentzako,
garaipen handia izan zen, bere portuko merkataritza-jardueraren kontrol
totala hartu zuelako, kontratazioetatik ibilbideak gainbegiratzera arte.

 
Prozesu guzti horretan egoera politikoak Bilboren alde jokatu zuen,

Borboiek Espainian boterea hartu zutelako, eta nagusiki, bilbotarrak
Ondorengotza Gerran Filipe V.aren alde egon zirelako. Bestalde, Euskadiko
kokapen estrategikoa funtsezkoa zen Borboien dinastiarentzat eta frantsesen
gerra interesentzako. Izan ere, Kataluniako lurraldea artxidukearen
eraginpean zegoen eta beraz, Euskadi Espainia eta Frantzia arteko
komunikaziorako funtsezko tokia bilakatu zen.

 
Beste alde batetik, Ingalaterra eta Holanda Frantziaren etsai klasikoak

ziren eta elkarren arteko hainbat gerra izan zituzten. Baina Borboien
interesen alde jartzeak ez zien bilbotarrei inolako merkataritza-kalterik
eragin eta harreman komertzialak mantendu ahal izan zituzten ingeles zein
holandarrekin. Esate baterako, 1714ean Espainiatik esportatutako artilearen
ia %50a Bilboko portutik atera zen.

 
Itsas arautegia zaharkituta zegoela ikustean, bilbotarrek XVIII. mende

hasieran Kontsulatuaren Ordenantzak berritzen eta luzatzen hasi ziren eta
azkenean, 1737an, Bizkaiko Jaurerriak eta Filipe V.ak Bilboko
Kontsulatuaren Ordenantza Berriak onartu zituzten. Erreforma hau
beharrezkoa zen, 1569an Filipe II.aren erregealdian lehengo ordenantzak
iragarri zirenetik 1737ra arte, itsas zuzenbidea zeharo aldatu izan zelako.
Frantziak adibidez, dagoeneko aparteko Ordenantza batzuk idatziak zituen,
Bilboko Kontsulatuan egindako erreforman eragin handia izan zutenak.

 





Espainiako toki askotan kontrabando-jarduera garatzen zenez, botere
publikoak Monarkia Hispanikoaren menpeko lurralde ezberdinetan neurri
ezberdinak aplikatu zituen legez kontrako aktibitate hau gelditzeko eta
lurralde bakoitzak kontrabandoaren aurka borrokatzeko arauak modu
desberdinean ezarri zituen.

 
Ildo horretan, euskal probintziak izan ziren Koroari arazo gehien eragin

zietenak, kontrabandoaren aurkako arau horien aplikazioak Euskal
Probintzien agintarien eta Errege-ogasunaren ordezkarien artean erakunde-
gatazka larriak sortu zituelako.

 
Baina arazo nagusia ez zen Koroak kontrabandoa ekiditeko egin nahi

zituen aldaketa legal, jurisdikzional eta praktikoak, baizik eta probintzien
agintarien kooperazio falta. Izan ere, euskal probintzien agintariek arau
berriak mesfidantzaz ikusten zituzten (adibidez, euren jurisdikzioan
begirale kopurua igotzea), beraien askatasunak murriztuko zituztenaren
beldur zirelako. Horregatik, Jaurerriaren agintariek Koroari erakutsi nahi
zioten arauen kontra zeudela haiek euren neurri propioekin arazo hori
kudeatzeko gai zirelako, eta gainera, modu horretan Koroaren gastua
murrizten zutela.

 
1717an aduanak kostaldera eraman zituztenetik, Erregeek bazekiten

euskal autoritateek Koroaren ekonomia arindu ahal zutela kontrabandoa
jazartzeko esku hartzen bazuten, begirale gehiago jartzea oso garestia
zelako. Baina beste alde batetik, probintziako autoritateen eskaintza hori
interesatua izan zitekeelako susmoa zuten eta Koroarekiko leialtasuna
urratzen zuela. Erregearen interesak baino gehiago, euren auzotarren
interesak babestu nahi zituztela uste zuten, Euskadiko familia asko
kontrabandotik bizi zelako.

 
Horrenbestez, Gaztelatik gertuago zegoenez, Koroak Arabako lurraldean

kontrabandoaren kontrako neurriak ezarri zituen, proba moduan. Izan ere,
Arabako agintariek kontrabando-jarduera justifikatzen zuten, bizimodua





Era berean, Koroak gero eta enkargu gutxiago egiten zizkien Euskadiko
ontziolei eta ontziren bat kontratatzen zuenean asko atzeratu ohi zen
ordainketetan. Gainera balearen arrantzak behera egin zuen eta bakailao-
ontzien eskaria gelditu zen. Ondorioz, ontziolak asko ahuldu ziren.

 
Hala ere, Borboiek merkataritza-ontzien berpizkundea bultzatu zuten eta

Bizkaiko ontziolak nolabait suspertu ziren Bizkaiko mende horretako
merkataritzaren egoera distiratsuari esker. Baina ez zituzten teknikak
berritu, holandar, frantses eta ingelesek egin zuten moduan, eta horregatik
ez ziren krisi horretatik ateratzeko gai izan.

 
Koroak Errege Armadaren erreforma handia ere gauzatu zuen, Borboiek

tronura igotzean egoera penagarrian zegoena; ontzi zahar gutxi batzuk
baino ez ziren geratzen, tripulazio eskasarekin, marinelak ordaintzeko diru
nahikorik ez zegoelako. Horretarako ordenantza batzuk aldarrikatu eta
ontziak eraikitzeko teknikak hobetu zituzten, beste batzuen artean,
Gaztañeta maisu euskaldunari esker.

 
Rosario Porresek adierazten duenez, XVIII. mendean euskal lurraldean

gatazka armatu gehiagorik egon ez zen arren, gerra arriskua ez zen
desagertu, eta Euskadiko ontziolak beraz, ez ziren guztiz seguruak, gerra
guneetatik hurbil zeudelako. Ondorioz, Koroak beste lekuetako ontziolei
lehentasuna eman zien.

 
Horrela, Erregeek Espainiako kostaldea hiru barrutietan banatu zuten:

Ferrol, Cadiz eta Cartagena, eta toki horietan jarri zituzten Errege-
ontziolak. Ferrolgo ontziolek, hortaz, euskaldunen tokia hartu zuten, eta
bertara eraikitzaile euskaldun asko mugitu ziren. Geroztik Euskadiko
ontzioletan Armadarentzako ontziak soilik eraiki ziren ontziola ofizialetan
enkargu guztiak hartu ezin zituztenean.

 
Bizkaian, Zorrotzako arsenalak soilik biziraun zuen. Bertan Espainia eta

bere kolonien arteko posta-zerbitzua egiten zuten posta-ontziak eraikitzen
zituzten; hauek Coruñatik Habana eta Buenos Airesera abiatzen ziren eta





Faktore guzti horiek baserritarren bizitzetan eragin erabakigarria izan
zuten, truke horiekiko gero eta menpekotasun handiagoa zutelako. Baina
aldaketek ez zuten nekazarien bizi-maila hobetu eta askotan alderantziz
gertatu zen, laborarien lur-jabe handiekiko menpekotasuna handitu zelako.
Ondorioz, lantzen zuten lurraren jabe ziren nekazari kopuruak era
nabarmenean behera egin zuen eta horietako askok maizter bilakatu behar
izan ziren.

 
Aldi berean, landaren merkantilizazioaren ondorioz, espekulazioa

bezalako fenomenoak agertu ziren, batez ere gariaren esparruan garatu
zena. Jarduera honek 1765ean gora egin zuen, era ofizialean gariaren tasa
ezabatu zenean.

 
Aurretik deskribatu dugun burdinaren industrian bezalaxe, nekazariek ere

maileguak eskatu zituzten, lur-eremuak luberritzeko edo lur berriak
erosteko. Baina nekazaritza bezalako sektore batean, zeinean nekez
kontrola daitezkeen faktoreak eragiten duten (klimatologia, adibidez),
zeharo arriskutsua zen maileguak eskatzea. Hortaz, XVIII. mendean zehar
praktika honek ondorio larriak izan zituen nekazarientzat eta, zorrak
ordaindu ezin zituztenean, lurraren jabetza galtzen zuten, mailegu-emaileen
eskuetara pasatzen zena, kasu gehienetan merkatariak zirenak.

 
Era berean, kontratuak irizpide kapitalisten arabera idazten hasi ziren eta

horrek nekazariei kalte egin zien, kontratuak epe laburrera egiten zirelako
eta beranduago etekina ateratzeko aukeren arabera eguneratzen zirelako.

 
Espekulazio-jarduera areagotzean, udalerrien ondasunen salmenta ere

handitu zen. Izan ere, elikagai eskasiako garaietan, nekazari askok ez ziren
gariaren prezio handiak ordaintzeko gai eta, beraz, udalerriek diferentzia
ordaintzen zuten. Ondorioz sarritan zorpetzen ziren, eta herri-ondasunak
hipotekatu edo saldu behar izaten zituzten.

 
 



3. Bizkaiko bideak XVIII. mendean
 
María Ángeles Larrea Irakasleak adierazten duenez, mende honetan

Bizkaiak azpiegitura-lan garrantzitsuak burutu zituen, Bizkaia mesetarekin
eta Gipuzkoa eta Gasteizekin lotu zuten errepide berriak irekiz.

 
Antzinatik zetorren bizkaitarren Kantauriko kostaldetik mesetaranzko

bideak irekitzeko grina, baina orain, Burgosek bere periferiaren gaineko
nagusitasuna galdu zuela eta Santander merkantziak Europako Iparraldera
eta Amerikara garraiatzeko lehentasuna lortzear zegoela ikusi ondoren,
komunikazio-bideak hobetzea are premiazkoagoa zela ulertu zuten.
Momentu horretan ulertu zuten Bizkaiko Jaurerriak eta Bilboko hiribilduak
lurreko komunikazio-bideek erabat baldintzatzen zutela euren merkataritza-
jarduera.

 
Hori dela eta, Bilboko Kontsulatuko kideek trebetasun handiz Jaurerriko

batzarkideak errepide berria eraikitzeko komenigarritasunaz konbentzitu
zituzten eta Bizkaiko Batzar Nagusiek Urduñako bidea eraikitzea onartu
zuten, Bilbo Pancorbo-Burgosekin lotu zuena. Errepidea Jaurerriak eta
Bilboko Hiribilduak bere Kontsulatuarekin finantzatu zuten bere
osotasunean. Lanak 1764an hasi eta zortzi urte beranduago bukatu ziren.

 
Azpiegitura honek garrantzi ikaragarria izango zuen Bizkaiarentzako,

baina bereziki onuragarria izan zen Bilboko Hiribildua eta bere
Kontsulatuarentzako. Izan ere, bide berriari esker hiriko merkataritza-
jarduera erabat areagotu zen, tokiko merkatari guztien mesederako eta
gainera, eraikitze-lanetan hainbat langileri ogibidea eman zion.

 
Horri esker, Bizkaiko biztanleriak gora egin zuen eta, 180 urteren buruan,

dentsitate ertaineko probintzia bat izatetik penintsulako biztanle dentsitate
handieneko lurraldea izatera pasatu zen.

 



Bilboko hiribildua Jaurerriaren lehenengo portua eta Kantauriko portu
nagusia bilakatu zen, Santanderri elkarren arteko norgehiagoka
tradizionalean aurre eginez. Horrela, Gaztelako salerosgaiak (batez ere,
artilea) beste portuetara desbideratzea ekidin zen, Bilbok dagoeneko
mesetaren barnealdetik zetorren produktuentzako irteera ona zuelako.

 
Jaurerriak argi ikusi zuen Santanderreko portuaren aurka lehia egiteko

beharra eta Bizkaia osoak, Enkarterri izan ezik, esku hartu zuen Urduñatik
igarotzen zen Bilbo-Pancorbo errepidearen lanak finantzatzeko, Bilboko
hiribildua eta bere Kontsulatuarekin elkarlanean.

 
Azpiegitura hori eraikitzea posiblea izan zen Jaurerriaren elementu

guztiak bat etorri zirelako. Bilbok oso trebe jokatu zuen hasieratik eta
egoera bere beharretara egokitzen jakin zuen. Horrela, portuan biltegi eta
eraikin gehiago eraiki zituen, kaiak eta nasen baldintzak hobetuz
merkatariek euren salerosgaiak Nerbioiko ezkerraldean, hau da, Abandoko
Errepublikan, deskargatu ez zitzaten. Azken neurri horri esker salerosketa
guztien kontrola eskuratu zuten.

 
Kontuan izan behar dugu ontzi guztiak ezin zirela Bilbora iritsi. Beraz,

handienak “El Desierto”, Lutxana eta Olabeagan aingurak botatzen zituzten
eta merkantziak gabarretan deskargatzen zituzten, Bilbora garraiatzeko.

 
Gainera, 1753an, itsasadarreko Portugalete eta “El Desierto” eremuaren

arteko gunea kanalizatu zen, guztira 2.400 metro. Horrez gain Deustu,
Getxo, Leioa, Erandio eta Abandoko elizateek erriberako kaiak eraikitzen
lagundu zuten, itsasadar guztia portu bihurtzeko. Hemendik zetorren, hain
zuzen ere, Bilboren interesa instalazioak egoera onean izateko, salerosgaiak
Hiribildutik kanpo gera ez zitezen. Horrela, bizkortasunez, Bilbo interes
ekonomiko handiko zentroa bilakatu zen.

 
Egoera honetan, lur zabala eta Bilboren arteko lehia berpiztu zen, elizate

askok uste zutelako elkarren artean finantzatutako Urduñatik pasatzen zen
Bilbo-Pancorbo errepideak nagusiki Bilboko Hiribilduari mesede egiten



ziola. Denboraldi batez Bilboren alde jarri ziren Santanderren
konpetentziaren beldur zirelako, baina, horren ondoren ez zuten Bilbok
gainerako lurraldeak baino etekin handiagoa ateratzea onartu nahi izan.
Hori dela eta, Bilbori lehia egiteko beste portu bat eraikitzea bururatu
zitzaien eta 1792ko Batzar Nagusietan Mundakan portu bat eraikitzeko
proiektu bat aurkeztu zuten. Beranduago, XIX. mendean dagoeneko,
txosten berri bat aurkeztu zuten, Bilboko itsasadarrean baina Hiribilduaren
kontroletik kanpo, Abandoko elizatean Bakearen Portua eraikitzeko. Dena
den, proiektu biak ez ziren burutu.

 
Bilboko hiribildua eta Jaurerriaren arteko dualtasuna etengabea izan zen

Bizkaiko historian, hiribilduak mentalitate eta interes ezberdinak zituelako.
Urduñatik igarotzen zen Bilbo eta Burgosen arteko errepidea, Bilboko
merkataritza-burgesiaren lehenengo pausoa izan zen euren hazkunde
ekonomikoa mugatzen zuten “foru-oztopoak” gainditzeko.

 
Horrela, hiribilduko portua zuzenean Amerikarekin salerosketak egiten

saiatu zen, baina gobernu zentralak bilbotarrei eskubide hori ukatzen zien
zerga-salbuespena mantentzen zuten bitartean. Eta Jaurerriak zerga-
salbuespena irmo defendatzen zuen.

 
Bloke bien arteko aldea handituz joan zen, irizpide eta interes oso

desberdinak zituztelako eta gero eta tirabira gehiago izan zituzten, Foruak
merkatarien produktuak esportatzeko oztopo bilakatzen ari baitziren.
Gainera, Bilboko hiribildua haziz joan zen heinean, pisu politikoa hartuz
joan zen, botere politiko eta administratibo garrantzitsua bilakatuz.

Era berean, Bilbok bere auzotarrek ozeanoz haraindiko bidaietan
harturiko esperientzia baliatzen jakin zuen. Itsasotik, hain zuzen ere,
atzerritar ugari iritsi ziren (Frantzia, Alemania, Ingalaterra, Irlanda,
Suediatik…), lanbide ezberdinetan jardun zutenak eta Hiribilduari kutsu
kosmopolita ekarri ziotenak, beste etekinen artean.

 
Beste maila batean, Urduñak ere etekin handia atera zion Bilbo-Pancorbo

errepideari, aduana-hiri garrantzitsu bezala finkatu zelako. Geroztik bere



biztanleria eta etxe eta eraikin publikoen kopuruak gora egin zuten.
 
Aduana berri bat eraiki behar izan zuten, merkantzia eta pertsona trafiko

handia zegoelako. Urduña 1758an 1.324 biztanle izatetik, 1787an 2.224ra
igaro zen.

 
Urduñatik pasatzen zen Bilbo-Pancorbo errepidea eraikitzen bukatzean,

beste komunikazio bideak egiten hasi ziren. Horien artean garrantzitsuena
Durangoko bide hirukoitza izan zen. Bilbo eta Burgosen artean garaturiko
azpiegitura ikustean, Durangaldeak ere bere komunikazio-bideak hobetu
nahi izan zituen. Horrela, Urduñarekin lehia egiteko Urkiolatik mesetarako
irteera eraikitzeko eta Gipuzkoarekin komunikazioa garatzeko proiektuak
martxan jarri zituen, eta beranduago, Bilborekin Galdakotik konektatzekoa
ere.

 
Durangoko merindadearen biztanleriak nortasun sendoa zeukan

Jaurerriaren barruan eta isolaturik geratzeko beldur zen. Horregatik, hogei
udalerri inguru konbentzitu eta Durango-Gasteiz (Urkiolatik) eta Durango-
Gipuzkoa (Eibartik) errepideen eraikitze-lanak onartzea lortu zuten; ostera,
azken bide honek ez zuen Bilboko Hiribilduaren esku hartzerik izan.

 
Lanak 1777an hasi eta 1789an bukatu ziren. Ondoren, 1803tik aurrera,

Durangotik Bilbora Galdakaotik zihoan errepidea eraikitzen hasi ziren, eta
oraingo honetan Bilboko Hiribilduak eta errepidearen ibilaldiko herriek
derrigorrean parte hartu behar izan zuten. Errepide hauek, aldez aurretik
proiektatu eta onartu izan ziren, baina frantsesen aurkako Konbentzio
Gerraren ondorioz ezin izan ziren gauzatu.

 
Azpiegitura berri hauei esker, Ibaizabal eta Deba ibaiaren ertzean artisau-

industria lehiatsua ezarri zen, urteekin garrantzia hartuz joango zena, eta
geure egunetara arte garatzen jarraitu dena. Horrela, errepide bat sortu zen
Bilboko itsasadarraren parean, bere kanalizazioa erraztu zuena eta ibai
ahotik haratagoko guneen garapena suspertu zuena, beranduago





1718ko matxinada aduanak barnealdeko portu lehorretatik kostaldera eta
Frantzia eta Portugaleko mugetara lekualdatzeko agindu baten ondorioz
piztu zen: 1717ko abuztuaren 31ko dekretua. Horren helburua
Koroarentzako diru-sarrera gehiago lortzea zen.

 
Erregeak agindu honekin foru-askatasunak errespetatzen zituela esaten

zuen, kontsumorako hainbat produktu (zerealak, ardoa, olioa eta lekaleak)
Euskadin askatasunez salerosi eta deskargatzea baimentzen zuelako.
Hainbat produktu, bai, baina ez guztiak. Gainera, dekretuak xedatzen
zuenez, Bizkaiak aduanak kostaldera eramatea onartzen ez bazuen, Bilbok
artilearen esportazioan zituen pribilegioak galduko zituen.

 
Bizkaitarrei zaila egiten zitzaien horrelako neurri bat onartzea Filipe V.a

bezalako monarka batetik, euskaldunek Ondorengotza Gerran Austriarren
leinuaren erregegaiaren aurrean baldintzarik gabe bere alde egin zutela
kontuan izanik. Neurri honekin, Erregeak zentralizazio prozesua jarri zuen
martxan, Borboien politika tipikoa euren Estatuaren kontzeptuan, zuzenean
foru-erregimenaren askatasunak erasotzen zituena. Horrek eragin berezia
izan zuen Euskal Probintzietan, ordura arte, aduana erregimen orokorraren
kanpo mantendu izan baitziren, euren aduanak probintziak eta Gaztelaren
artean kokatzen zirelarik, hain zuzen ere Urduña, Balmaseda eta Gasteizen.
Beraz, salerosgaiek Bizkaia eta Gaztelaren arteko muga pasatzean soilik
ordaindu behar zituzten zergak. Hala ere, Erregeak ez zuen uste
dekretuarekin probintziei inolako kalterik egiten zienik, ohiko
kontsumorako produktu jakin batzuk salerosteko askatasuna mantentzen
zutelako, dagoeneko ikusi dugunez.

 
Baina Bizkaia inportazioekiko menpekotasun handia zeukan eta

premiazko produktuekin batera zergak ordaindu behar zituzten beste
produktuak iristen ziren, eta horrek, merkantzia guztiaren goranzko
berrikuspena egin behar izatea eragiten zuen.

 
Dena den, neurriak ez zuen eragin berdina izan hiru probintzietan eta

maila sozial ezberdinetan. Arabak ale produkzio handia zuen eta bertan



nekazari ugari bizi ziren; Bizkaia eta Gipuzkoak, aldiz, ale produkzio oso
txikia zeukaten eta beraz, inportazioen menpe zeuden. Gainera, mantendu
beharreko landaz kanpoko biztanle ugari zeuzkaten.

 
Gizatalde ezberdinei dagokionez, aduanak lekualdatzea bereziki kalte

egiten zien merkatariei eta artisau eta nekazarien maila baxuei. Baina,
merkatarien artean, ez zuen guztiengan eragin berdina izan; boteretsuengan,
hau da artilea eta burdina esportatzen zutenak, eragin txikia izan zuen,
burdina muga-zergetatik salbuetsita zegoelako eta artilearen kasuan,
aldaketa bakarra lehen barnealdeko portu lehorretan (Gaztelaren mugan)
ordaintzen zutena orain kostaldean ordaindu behar izango zutela zen. Aldiz,
kolonietatik ekarritako produktuak salerosten zituztenei eta kontsumorako
produktuen inportatzaileei kalte handia eragin zien, lehen ordaintzen ez
zuten muga-zerga berria ezarri zietelako.

 
Herriari dagokionez, lekualdaketa nekazari eta artisauentzako oso

kaltegarria izan zen, premiazko produktuak garestitu zirelako, adibidez
bakailaoa, oihalak, etab. Gainera, aldi berean lurraldeak lehorte luzea
pairatu zuen eta uzta ugari galdu ziren. Horrek gosea eragin zuen.

 
Horrez gain, Errege Aginduaren ondorioz kontrabandoak indarra galdu

zuen, jende ugari egoera latzean utziz. Izan ere, legez kanpokoa izan arren,
familia mordoak ateratzen zuen bizimodua jarduera horretatik, tokiko
agintariek beste aldera begiratzen zuten bitartean.

 
Aduanak lekualdatzeko dekretua jaso eta berehala, Bizkaiko Batzar

Nagusiek neurria errefusatu zuten eta Gorteetara ordezkaritza bat bidali
zuten Erregeari neurria kontraforua zela azaltzeko. Baina ordezkaritza
horrek ez zuen arrakastarik izan eta negoziaketa eta eztabaida ugariren
ondoren, ez zuen Koroarekin inolako akordiorik lortu.

 
Landako nobleziak, Batzar Nagusiak kontrolatzen zituena, aduanak

lekualdatzearekin kaltetu nagusia merkataritza-burgesia zela, eta batez ere
Bilbo, uste zuen. Burgesia hau, organo politikoetan botere handia eskuratu



izan zuen azken urteetan eta horregatik, agian, Batzarrak eta Jaurerriak ez
zioten Koroari presio nahikorik egin. Ez ziren ohartu neurriak ere
nekazariei kalte egiten ziela eta, seguruenik hori dela eta jauntxoak
herriaren amorruaren jomuga izan ziren.

 
Azkenean, 1718ko martxoaren 19an, aduanak kostaldera mugitu ziren eta

auzokideen lehenengo protestak piztu ziren. Laster hasierako protesta
horiek ekintza bortitzak bilakatu ziren eta matxinada hasi zen. Aduana
langileak izan ziren herritarren amorruaren lehenengo biktimak.
Auzokideek irainak bota eta mehatxu egiten zieten, euren ostatuetan
paskinak jartzen zituzten… Eta Frantziatik arrainez beteta iristen ziren
ontziak aztertzen zituzten bakoitzean matxinada pizteko arriskua zegoen.

 
Istilu larrienak Nerbioiko itsasadarra, Mundakako itsasadarra eta

Gernikan jazo ziren eta orokorrean portuak eta kostaldetik gertueneko landa
guneetan eman ziren, ez barnealdeko probintzietan, horiek erraz hornitu
ahal zirelako Arabako lautada eta Burgoseko produktuekin. Hori dela eta,
Durango, Arratia, Orozkoko harana eta Enkarterriko ekialdean ez zen
altxamendurik egon.

 
Matxinada 1718ko abuztuan piztu zen, Bilboko zerga-biltzaile bat hil eta

Bermeo eta Algortako aduana zaindarien itsasontziei su eman zietenean.
 
Irailaren 4an Begoña, Deustu eta Abandoko elizateetako nekazariak

Bilbon sartu ziren eta Korrejidorearen etxera abiatu ziren, Karlos Zoracoiz,
berehala dekretua indargabetzeko eskatzeko, baina honek ezetz esan zuen.
Gero Diputatu Nagusi baten bila joan ziren, Enrike Arana, eta ihes egin
zuenez bere etxeari su eman zioten. Berdin egin zuten aduana etxea eta
noble batzuen etxeekin, traidoreak zirela sinesten baitzuten, Jaurerria,
hiribilduetan edo Bilboko Kontsulatuan karguak izan edo batzarkideak
izanik, Errege Aginduari aurka behar bezala ez egiteagatik. Horrela,
Vargaseko Markesa, Diego Allende Salazar eta beste pertsonalitateen etxeei
su eman zieten.

 



Hurrengo egunean, irailak 5, unerik larrienak bizi izan ziren, goizeko
zortzietan inguruko elizateetako bost mila gizon inguru Bilbora jaitsi
zirenean lantza eta su-armaz hornituta. Hiru handiki hil zituzten, horien
artean Enrique Arana Diputatu Nagusia, Areatzan bere burua irekiz.
Neurrigabekeriaz jardun zuten hiri osoan zehar, etxeak errez eta ondasunak
suntsituz. Handiki askok korrika ihes egin zuten euren emazteekin, komentu
eta elizetan gotorlekua hartzeko, baina leku horiek ere ez zituzten
matxinoek errespetatu eta haien bila sartzen ziren.

 
Hirugarren egunean, gatazka beste udalerrietara hedatu zen, batez ere

Portugalete, Somorrostro eta Bermeo. Bilboko alkatea eta lehen erregidorea
hil zituzten eta matxinada hain sendoa izan zenez, Gipuzkoara ere zabaldu
zen. Azkenean, bilbotarrek armak hartu behar izan zituzten, inguruko
nekazarien bortizkeria gelditzeko.

 
Azaroaren 11n errege-tropak Bizkaian sartu ziren, inolako

erresistentziarik gabe, eta zenbait errudun Bilboko Plaza Zaharrean
exekutatu zituzten. Baina matxinadak arrakasta izan zuen, 1723an aduanak
barnealdeko Gaztelako mugetara itzuli zirelako. Dena den, erabaki honetan
beste faktore batek ere eragina izan zuen: aduanak itsasoko portuetara
eramatean, Errege Ogasunak diru gehiago lortu beharrean, dirua galdu
zuen, salerosketa gehienak Frantziara desbideratu zirelako.

 
1718ko matxinada piztu zuen funtsezko arrazoia landako nobleziak

Erregearen agindu baten aurrean, merkatariei eta herriari kalte egingo ziola
jakin arren, batez ere nekazariei, erakutsitako pasibotasuna izan zen.
Horregatik, une oro landako noblezia matxinadaren jomuga izan zen, Batzar
Nagusiak menperatzen zituena eta Jaurerriaren kargu garrantzitsuenak
okupatzen zituena. Berriro ere, gatzaren matxinadan egin zuten bezala,
euren interes partikularrak babesterako orduan Koroarekin bigunegiak
izatea leporatu zieten. Horregatik arpilatu eta erre egin zituzten euren
etxeak eta horregatik hil egin zituzten landako hainbat noble.

 







1778an ere, Koroak xedatu zuen Bilbo eta Donostiak Amerikarekin
salerosketak egin nahi bazuten euren aduana-sistema aldatu behar zutela,
hiri biek lehenengo momentutik errefusatu zutena.

 
1779an Koroak zergak ezarri zizkien Espainiako edozein portutik Bilbo

eta Donostiako portuetara bidalitako produktu guztiei.
 
Ikusten denez, probintzia salbuetsientzako urte latzak izan ziren eta Foru-

probintzia eta Erregearen arteko tentsioak etengabeak izan ziren.
 
Horrela, XIX. mende hasieran iraultza giro nabarmena zegoen, arrazoi

hauek eta gero aztertuko ditugun beste batzuen eraginez.
 
 

5. Euskalerriaren Adiskideen Erret
Elkartea

 
1766. urtean etorkizunean funtsezkoa izango zen erakundea agertu zen:

Euskalerriaren Adiskideen Erret Elkartea. 1765ean Azkoitian sortua, Karlos
III.aren erregealdian, Espainian sortutako lehenengo adiskideen elkartea
dugu.

 
Azkoitiko zalduntxoek (horien artean bere sustatzaile nagusia Frantzisko

Xabier Munibe Idiakez, Peñafloridako Kondea, nabarmendu zen) elkarte
sortu berrian garaiko bizitza intelektualeko pertsonaia aipagarrienak biltzea
lortu zuten. Orokorrean arrazionalismoaren aldeko ilustratuak ziren,
merkataritza mundutik zetozenak, baina landako aristokraziako kideak ere
bazeuden.

 
Lau urte Toulouseko jesuiten ikastetxean igaro eta gero, Peñafloridako

kondea bertan barneratutako kontzeptuak Espainian aplikatzeko gogoarekin
itzuli zen eta bere herrialdearen kultura-egoera berpizteko elkarte bat
sortzea bururatu zitzaion.



 
Euskaldunzale sutsua, “Azkoitiko triunbiratua” delakoa eratu zuen bere

lagunak Manuel Ignacio Altuna Portu eta Joaquin Egia Agirrerekin. Talde
honi laster pertsonaia ospetsuak, elizgizonak eta kulturadun pertsonak
erantsi zitzaizkion. Periodikoki Insausti Jauregian batzartzen ziren
(kondearen bizilekua) eta Sozietate Ekonomiko bat eratu zuten, Euskal
Herriaren garapena bultzatzeko helburuz.

 
Intelektual talde horren ustez, aldaketa ekonomikoen bitartez posiblea

zen gizartea zaharberritu eta klase sozial xumeen bizi baldintzak hobetzea.
Xede horrekin, industria, merkataritza eta arteak bultzatu zituzten Euskal
Herrian eta baita Amerika eta Filipinetan ere. Hori guztia, jakina, euren
euskal nortasuna alde batera utzi barik.

 
Euren ahaleginari esker, oinarrizko eskolak eraiki ziren Gasteiz, Loiola,

Bilbo, Donostia eta Bergaran. Azken honetan Errege Mintegia ezarri zuten,
Euskadiko lehenengo goi-mailako irakaskuntzako zentroa izan zena. XVIII.
mendean Unibertsitateak gainbehera betean zeuden eta, beraz, zientzia
modernoa eta, batez ere, zientzia esperimentalak, unibertsitateetatik kanpo
geratu ziren. Gai horiek ikasteko, Frantziaren ereduari jarraiki, Zientzia
Errege Akademiak agertu ziren eta elkarte hau imitatuz (Espainian
lehenengoa izan zena), estatu osoan adiskide elkarte ekonomikoak sortu
ziren.

 
Egia esan Euskalerriko Adiskideen Erret Elkarteak hasiera hasieratik

gazteen heziketan arreta handia jarri zuen, prestakuntza eta heziketa
kultural, zientifiko eta moral ona Euskal Herriaren etorkizunaren oinarria
izan behar zela sinesten zutelako.

 
Elkartearen arautegiaren lehenengo artikuluak ederki laburbiltzen du bere

xedea:
 
“El objeto de esta Sociedad es el de cultivar la inclinación y el gusto de

la Nación Vascongada hacia las Ciencias, Bellas Artes y Letras; corregir y



pulir sus costumbres; desterrar el ocio, la ignorancia y sus funestas
consecuencias; y estrechar más la unión de las tres Provincias
Vascongadas de Álava, Vizcaya y Guipúzcoa”.

 
Mintegi edo ikastetxe on bat antolatzeko helburua zuten eta, 1767an

Jesuitak kanporatu eta gero hainbat irakaskuntza zentro hutsik geratu
zirenez, Ministerioari mintegi bat Loiolako Eskolan kokatzeko baimena
eskatu zioten, baina ezezko erantzuna jaso zuten.

 
Azkenean, behin eta berriro eskatu ondoren, irakaskuntza-zentroa egitea

onartu zuten, Errege Mintegia izenarekin eta atean errege armarria jartzeko
aginduarekin. Beranduago, Bergarako Errege Mintegi Abertzalea bilakatu
zen. Ikastetxe hori, herrialdean egindako bigarren irakaskuntza obra handia
izan zen, 1550ean Ávilako apezpikua Rodrigo Sánchez de Mercado
Zuazolak eraikitako Oñatiko Unibertsitatearen ondoren.

 
Une horretan, Oñatiko Unibertsitatea gainbehera betean zegoen, baina

1772an hiru euskal probintziek eta Oñatiko Kontzejuak unibertsitatea
suspertzea lortu zuten eta Espainia mailan arrakastatsuenetakoa bilakatu
zen. Horrela, ilustratu talde hauen ahaleginei esker Oñatiko Unibertsitateak
bere urte distiratsuenak bizi izan zituen. Hala ere, XIX. mendearen
hasieran, Frantziako Konbentzioaren tropek Euskadi hartu eta gero,
Erregeak 1807an ezabatu zuen, gainbeheran zegoelako.

 
Bergarako Errege Mintegira bueltatuz, Karlos III.ak berak kimika eta

mineralogia katedren irakasleen kontratazioak egiten eta laborategiak
osatzen lagundu zuen. Horrenbestez, Mintegia lehen mailako kultura-
zentroa bilakatu zen, Europa osoan garrantzitsua, kontinente osoko aparteko
irakasleekin.

 
Elkarteak ere emakumeei prestakuntza emateko ahaleginak egin zituen,

bazekielako XVII. mendean heziketa txarra jasotzen zutela. Hori dela eta,
1784ko matxoan Monarkak emakumeentzako mintegi bat sortzea onartu



zuen. Zoritxarrez, mintegi hori ez zen inoiz gauzatu eta bere ordez Gasteiz,
Bilbo, Bergara eta Donostiako marrazketa eskolak sortu ziren.

 
1765ko apirilean Gasteizen batzarra egin eta gero, Elkarteak estatutuak

onartu zituen eta euren armarria diseinatu zuen: hiru esku lotuta
adiskidetasunaren sinbolo gisa eta horien erdian zinta bat irurac bat
goiburuarekin, elkarte jaioberria osatuko zuten hiru probintzien arteko
elkartasuna adieraziz.

 
Marrazketa Manuel Salvador Carmona artista ospetsuaren esku utzi

zuten, era sinplean baina estatutuek xedatutakoa zehatz-mehatz islatuz,
Elkarteak gaur egunera arte erabili izan duen grabatua egin zuena.

 
XX. mendean Elkartea berpiztu zenean, enblema berdina erabili zuten,

baina perlazko zirkunferentzia baten barruan sartura eta ereinotz-sorta biz
inguratuta.

 
1785ean Peñafloridako kondea hil eta bere lehengusua bilakatu zen

Elkartearen zuzendari berria, Montehermosoko markesa. Hala ere, Karlos
III.a hiltzean Elkartearen jarduerak nabarmenki behera egin zuen.

 
Oro har, diru kopuru handiak jasotzen jarraitu zuten, Amerikako kideek

bidaltzen zituztenak, baina dirulaguntza hauek laster desagertu ziren eta
Amerikako ikasle batzuen mantenu gastuak kobratzeko arazoak ere izaten
hasi ziren.

 
Adiskideen Elkartearentzako urte latzak heldu ziren: Frantziako iraultza,

Amerikako gerrak eta 1794ko abuztu amaierako frantziarren aurkako gerra.
Azken honetan Konbentzioaren tropek Mintegia guztiz birrindu zuten.

 
XVIII. mende bukaera eta XIX. mende hasieran, Elkartea erabateko

gainbeheran sartu zen, bere kideek hori saihesteko ahal izan zuten guztia
egin zuten arren. Beste alde batetik, Karlos IV.ak tronua hartu zuenean



(orokorrean elkarte ekonomikoei jaramon egin ez ziena), boterea Godoyren
esku utzi zuen, Euskal Probintziekin harreman txarra zuena.

 
1804an Elkarteari Mintegiaren zuzendaritza kendu zioten. Saiakera ugari

egin ziren Elkartea sendotzeko eta horrela Mintegiaren zuzendaritza
berreskuratzeko, baina oztopo gehiegi jartzen zizkieten.

 
1808an, Bergarako Errege Mintegi Abertzalea gobernuaren menpe geratu

zen eta izena aldatu zioten; aurrerantzean Nobleen Errege Mintegia deituko
zen. Jabe berriek Mintegia funtzionatzeko baliabideak eskuratu zituzten eta
ikasketak mantendu eta ikasle kopurua handitzea lortu zuten.

 
Beranduago Elkartearen zuzendaria, Montehermosoko markesa, hil zen

eta Narroseko markesak hartu zuen gidaritza, hasieratik Elkarteko kidea
izan zena. Urte horretan Mintegia berreskuratu zuten baina bere ekonomia
oraindik ezegonkorra zen.

 
Garai horretan nekazaritza sektorea pizteko hainbat ekintza berritzaile eta

iraultzaile martxan jarri zituzten. Belardi artifizialak sortu zituzten eta
abere-hazkuntza sustatu zuten, etekina eta kalitatea hobetzeko xedez. Era
berean, ikerketa garrantzitsuak egin zituzten, batez ere industria
siderurgikoaren inguruan. Harrikatza bilatu zuten eta burdinolak hobetzen
saiatu ziren. Berrikuntza esparruan, gaitasun handiko gazteek atzerrian
heziketa jasotzeko beka programak martxan jarri zituzten.

 
Leandro Silvánek adierazten duenez, Errege Mintegiaren menpeko

laborategietan garai hartan Espainian ohiz kanpokoak ziren ikerkuntza
lanak egiten ziren. Horietako batean, 1783an, lehenengo aldiz wolfram
metalikoa (tungstenoa) bakartzea lortu zuten, aparteko propietateak dituen
elementua.

 
Hala eta guztiz ere, Euskalerriaren Adiskideen Erret Elkarteak ezin izan

zuen gizartea piztu, XVIII. mendeak aurrera egiten zuen heinean gaiztotzen
zen krisi ekonomikoaren aurrean. García de Cortázar eta Montero maisuen



arabera, Mintegiaren ahalegin guzti horiek ez ziren krisia gelditzeko gai
izan eta ez zuten defendatzen zituzten erreformak finantzatzeko modu
egokia aurkitu. Uneren batean Euskal Banketxe bat eratzea bururatu
zitzaien, baina azkenean ez zuten ideia hori gauzatu.

 
Kulturari dagokionez, Mintegiak eraginkortasunez zientzia positiboak

zabaldu zituen. Horren seinale dugu, Leandro Silvánek zehazten duenez,
Mintegitik atera ziren intelektualek beranduago Eskola Tekniko
profesionalen fundazioetan esku hartu zutela.

 
Adibidez, Fausto Elhuyar Jaunak Meatzeetako Ingeniari-eskolan esku

hartu zuen eta Jose Sanz Zaldibarrek Bideetako Ingeniarien eskolaren
(Betancourtek sortu zuena) ikasketa-planak ezarri eta irakasleria aukeratu
zuen. Gainera, Mintegi honek eragin handia izan zuen Espainiako Industria-
ingeniarien eskolen garapenean.

 
 

6. Bilbo eta Bizkaia XVIII. mendean
 
XVIII. mendean Bilbo Bizkaiko izatezko hiriburua zen, baina ez

zuzenbidezkoa, Jaurerria eta bere Batzar Nagusiek ez ziotelako inoiz
hiriburutza Bizkaiko inolako hiri edo hiribilduri eman nahi izan.

 
Laster Bilbok Jaurerriaren merkataritza, industria eta meatzaritza jarduera

bildu zuen eta oso goizetik burgesia indartsu baten egoitza izan zen, XVIII.
mendean Borboiko Leinua tronuan zegoen bitartean ospe eta botere handia
lotuko zuena.

 
Manuel Basas irakasleak adierazten duenez, XVIII. mendean argi ikusten

da Hiribilduak eta bere portuak egiten zuen eginkizuna, ez soilik Jaurerrian
baizik eta salbuetsitako Euskal Probintzia guztietan, eta baita Espainiako
monarkiaren menpeko lurralde guztietan ere. Era berean, argi ikusten da
itsasoz bestalde izan zuen proiekzioa, batez ere Bilboko portua eta



itsasadarraren eginkizun ekonomikoaren ondorioz garatu zena. Izan ere,
Hiribilduak Europako iparraldearekin eta Amerikarekin harremanak izan
zituen; Amerikako bi hemisferioekin, ezin baitugu ahaztu Bilboko
merkatari boteretsuen esku hartzea Kolonia britainiarrak Ipar Amerikatik
independizatzeko gerran.

 
Bilboko hiribildua Bizkaiko Udaletxe garrantzitsuaren eta Bilboko

Kontsulatuaren egoitza zen, Jaurerriaren erakunderik garrantzitsuena.
Horrez gain, oso antzinatik, Korrejidorea Bilbon bizi zen eta Aldundiaren
egoitza ere bertan zegoen, eta ez Gernika, Bermeo, Markina edo Bizkaiko
beste lekuan. Hortaz, Bizkaiko gizon boteretsuenak Bilbon bizi ziren eta
Hiribilduaren bi erakunde garrantzitsuenetan zuzendaritza karguak zituzten:
Udaletxea eta Bilboko Kontsulatua.

 
Beste alde batetik, XVIII. mendean industria eta merkataritza asko hazi

ziren eta goi-mailako burgesiak Lur Lauan jabetzak erosi zituen. Horri
esker hiribilduko burgesek Jaurerrian ofizioak lortu zituzten, Udaletxean
edo Bilboko Kontsulatuan jadanik zituztenei gehitu zituztenak. Horrela,
burgesia sektorea azkar aristokratizatu zen, bere negozio tradizionalak alde
batera utzi barik, eta Lur Lauaren familia handiekin elkartu zen.

 
Bizkaiko maiorazko eta lur-jabe aberatsek Bilbon bizitzea gustuko zuten,

bertan erosotasuna, dibertimendua eta solasaldiak aurkitzen zituztelako. Lan
egiten zuten erakundeetatik hurbil egon nahi ziren eta segurtasuna bilatzen
zuten, landan pobretasunaren ondorioz maiz mehatxuak jaso edo lapurretak
pairatzen zituztelako. Gainera, Bilbon, goi-burgesia aberatsaren giroan,
euren alabentzako senarrak aurkitzen zituzten, eta euren oinordekoentzako
emazteak.

 
Beste alde batetik, Bizkaiko gizartearen osagai guztiei, Gipuzkoan

bezala, kaparetasun unibertsala aintzat hartzen zitzaien; kapare oro noblea
zen, eta Antzinako Erregimeneko estamentuzko gizartean, noblezia
pribilegiozko estamentua zen. Nobleek disfrutatzen zituzten pribilegioen
artean, garrantzitsuenetakoa zerga-salbuespena zen. Baina Bizkaiko



gizarteak maila altuago batean kokatzen zituen onibar garrantzitsuak
(lurrak) zituzten nobleak, hau da, aristokrazia, eta beste jarduerak egiten
zituzten horiek mespretxatzen zituzten, nahiz eta kaparetasun unibertsalaren
bitartez nobleak ere izan.

 
Horregatik gobernuaren eginkizun garrantzitsuak maiorazko eta lur-jabe

handien menpe zeuden, hau da bizitza nobleko jendea. Hauek Lur Lauan
oinetxeak eta onibarrak zituzten, baina aldi berean Bilboko auzotarrak ziren
euren Jaurerriko kargu garrantzitsuen ondorioz. Hortaz, Udaletxe eta
Bilboko Kontsulatuko karguetarako hautagarriak ziren.

 
Bizkaiko Batzar Nagusiek ez zuten inoiz bere ahaldunentzako baldintza

sozioekonomiko jakinik eskatu, baina Bizkaia eta Bilboko handikiek
inguruabar ezberdinen bitartez botoak eta ordezkaritzak bereganatzeko
modua aurkitu zuten. Pilar Feijoóren aburuz, hori posiblea izan zen
gutxiengo bat lur gehienaren jabea zelako eta bertan lan egiten zuen
biztanleria isilarazi zuelako. Horrela, pertsonaia gutxi batzuek, maiz
elkarren artean ahaideak zirenak, Batzar Nagusietako postuak eskuratu
zituzten. Eta horiek ziren Gobernu Unibertsaleko eta Aldundi Nagusiaren
karguak aukeratzen zituztenak.

 
Bilboko Udaletxean eta Kontsulatuan ere, aristokratizazio prozesu hori

garatu zen eta kargu ezberdinak lortzeko ohore eta aberastasun maila bat
eskatzen hasi ziren. 1699ko Bilboko Hiribilduaren Ordenantzek xedatu
zutenez, mekaniko, tabernari, okin eta abarreko lanbideak zituztenek ezin
zuten goi-kargurik izan. Ildo berdinean, 1737ko Bilboko Kontsulatuaren
Ordenantzek goi-burgesia eta nobleziako kideak soilik aintzat hartzen
zituzten gobernu postuetarako hautagai gisa.

 
Beste alde batetik, Kontsulatuaren Ordenantza hauek xedatutakoaren

arabera, hautaketa orotik kanpo geratzen ziren hurrengo hauek:
 
“Ni Abogados, ni Escribanos, Procuradores, Médicos,… Plateros,

Corredores de Lonjas, Cambios y Navíos, Sastres, Zapateros; ni otros que



tuvieren tales oficios aunque estén pagando Avería”
 
Ikusten dugunez goi-burgesiaren menpe zegoen Bilboko boterea. Hauek

merkataritza eta industriaren bitartez aberasten ziren, baina lurreko errenta
eta zentsuak ere bazituzten. Horiez gain euren bizilekua Bilbon ezarri zuten
maiorazkoak ere oso boteretsuak ziren. Hauek lurren zentsu eta errentetatik
bizi ziren, baina merkataritza eta industria jardueratik ere dirua jasotzen
zuten. Multzo biak odol loturak zituzten eta antzeko bizitzeko moduak.

 
Horregatik Pilar Feijoók zalantzan jartzen du tradizionalki Historiak

aurkeztu digun Bizkaiko gatazkak azaltzeko teoria antagonista. Izan ere,
Bizkaiko istiluak beti aurkeztu zaizkigu Bilboko merkataritza-hiribildua
(Udaletxea eta Kontsulatua) eta Jaurerriaren zuzendaritza-organismoen
(Batzar Nagusiak, Erregimentua, Aldundia) arteko borrokak bezala. Baina
pertsona berdinak Jaurerria eta Bilboko Udaletxe eta Kontsulatuko
karguetan bazeuden, teoriak izaera antagoniko hori galtzen du nolabait.

 
Bilboko burgesia ertaina ere aberastu egin zen, maila txikiago batean, eta

merkataritza eta industria sektorean euren eginkizun tradizionalak garatzen
jarraitu zuen. Baina erakundeetan nolabait baztertuta sentitzen ziren, alde
batetik Bizkaian eta Bilbon onibarrik ez zutelako, lur gutxi zegoenez oso
zaila baitzen horiek erostea, eta bestetik, onibarrak eskuratu ezin zituztenez
Jaurerriaren gobernuan kargurik ezin zutelako izan.

 
Horrelakoa zen egoera Karlos III.ak Udal Ordenantzak berritu zituenean,

goi-klaseen menpe zeuden Espainiako udaletxe guztiak demokratizatzeko.
1766ko maiatzaren 5eko auto baten bidez, Erregeak Diputatu eta Sindikoen
figurak sortu zituen, herri-hauteskundeen bitartez hautatzen zirenak eta
ahalmen handiak zituztenak. Horien artean, salmentan jartzen ziren
generoen pisu eta neurriak, kalitatea eta prezioak kontrolatzea. Era berean,
mediku eta zirujauen hautaketan ahotsa eta botoa zuten eta udal ekitaldi
guztietara bertaratu behar ziren.

 



Lege horrek Espainia osoko udalerrietako oligarkia ikaratu zuen eta
udaletxe guztietan protestak egon ziren.

 
Bilboko goi-burgesia eta maiorazkoei ere ez zitzaien bat ere gustatu.

Burgesia ertaineko merkatari eta artisauek, ordea, poztasunez hartu zuten,
horrela nolabait udaletxearen kontrola hartzeko aukera izango zutelako.
Hala ere, ez zen erraza izan eta gogor borrokatu behar izan zuten kargu
berri horiek boteretsuen menpe gera ez zitezen, oligarkiak herri kontrol hori
gainditzeko kargu horiek okupatzen saiatu zen eta.

 
Hortaz, kargu hauetan bereizketarik gabe klase biak izan ziren. Erdi

mailako klaseak udaletxean sartzea lortu zuen eta geroztik udal-bilkuretan
bata eta besteen arteko borroka handiak egon ziren, aurkako interesak
zituztelako.

 
Hala ere, goi- eta erdi-burgesiak batzuetan ere bat zetozen euren

interesetan. Biek merkatu berriak aurkitu nahi zituzten eta horretarako
Foruetako alderdi jakin batzuk aldatu beharra zegoen.

 
Aldiz, landako erdi mailako klaseak, maizter indartsuak eta jabe

aberatsek eta baita errentadun apalek osatzen zutena, Foruen errespetuan
bere defentsarik onena aurkitu zuen. Hauek forulege guztiak mantendu nahi
zituzten eta ondorioz, burgesiaren aurka jarri ziren.

 
XVIII. mende bukaera eta XIX. mende hasierako krisiaren eraginez,

liskar hauek larriagotu egingo ziren.
 
Hala ere, Manuel Basasek adierazten digunez, XVIII. mendean zehar

Bilboko hiribilduaren pisu ekonomiko eta politikoa finkatu zen, udalerri
txikia eta biztanleria gutxikoa izan arren (mende bukaeran ez zen hamaika
mila biztanlera heltzen). Gainera, Madrilgo Gorteetan eta Amerikako
plazarik dinamikoetan influentzia handia zuten bizkaitar boteretsuak
zeuden.

 





Frantziako iraultzaileek Luis XVI.a erregea, Maria Antonieta erregina eta
euren seme-alabak atxilotu zituzten eta 1793an Erregea eta Erregina
gillotinan hil zituzten. Gertakari horrek Europako monarkia guztiak
sumindu zituen eta denek gerra adierazi zioten Frantziari. Espainian, Karlos
IV.ak estatu bien artean Filipe V.aren garaitik existitzen zen Familia Ituna
hautsi eta Frantzia eraso zuen, Frantziako monarkiaren legezkotasuna
defendatzen zuten Europako beste herrialdeekin batera.

 
Hori dela eta, Pirinioetatik gertueneko guneetan, hau da, Euskadi eta

Katalunia, jarduera militar handia egon zen eta Espainiako armadak
Frantzian sartzea lortu zuen. Erantzun moduan, 1794ko uztailean,
Frantziako Konbentzioaren tropak Nafarroatik Espainian sartu ziren,
Gipuzkoa inbadituz. Abuztuan, Donostia hartu zuten eta hurrengo urtean,
Legutio, Agurain, Gasteiz eta Miranda de Ebro. Bizkaiak ere, gerraren
ondorio latzak pairatu zituen; 1795eko uztailean inbaditu egin zuten eta
hilabete bereko 18an, historian lehenengo aldiz, frantziarrek Bilbo militarki
okupatu zuten.

 
Frantziako iraultzaileen aurkako gerrak oihartzun handia izan zuen

Espainian, bertan Frantziako iheslari mordoa zegoelako, batez ere Euskadi
bezalako gune mugakideetan. Horien artean monarkia eta aristokraziako
kideak zeuden, apaizak, mojak… Espainiara iristean euren inguruko
jendeari iraultzaileek eta Frantziako agintariek egindako basakeria guztien
berri eman zietenak, iraultzaren kontrako giroa piztuz.

 
Frantziako bortizkeriaz entzutean, jendeak Antzinako Erregimenaren

oreka soziala arriskuan zegoela ulertu zuen eta urte batzuez geroztik
Espainian zehar zabaltzen ari ziren iraultza gogoak baretu egin ziren. Izan
ere, azken urteetan Frantziako filosofo entziklopedisten obrak hedatu ziren
eta jende ugari aldaketa sozialaren alde jarri zen, aristokrazia eta kleroaren
pribilegioak baliogabetzeko eta legearen aurreko guztientzako berdintasuna
lortzeko helburuz. Euskadin adibidez, toki guztietatik zeuden Frantziako
ideia progresisten aldeko idazkiak.

 



Frantziako ideia iraultzaileekin batera, erlaxazio moralerako joera agertu
zen eta gizartearen sektore batzuetan axolagabekeria erlijiosozko klima
sortu zen. Ideia berrien eraginez, hainbat pertsonen katolizismoa hoztu egin
zen.

 
Egoera horretan, azkenaldian jarduera handirik izaten ari ez zen

Inkisizioak liburu iraultzaile horiek jazartzen hasi zen eta irakurri eta
zabaltzen zituzten ilustratu-frantsestuei zigorrak jarri zizkien. Hori gertatu
zitzaien Euskalerriaren Adiskideen Erret Elkarteko kide batzuei, Oñatiko
Unibertsitateko hainbat maisuri eta burges erradikalenei.

 
Euskadiko leku ezberdinek frantziarren aurkako jarrera ezberdina izan

zuten. Donostia erresistentziarik egin gabe entregatu zen eta berehala
Aldundia Getarian bildu zen. Bilera horretan delegazio bat eratu zuten,
frantsesekin Gipuzkoa probintzia neutral eta burujabea bilakatzeko aukera
negoziatzeko, Frantziako Errepublikaren orbitan sartuko litzatekeena,
berezko Foruak eta erlijioa kontserbatuz.

 
Baina Frantziako tropek ez zieten jaramonik egin eta azalpenik eman

gabe lurraldea Frantziako Errepublikaren menpe jarri zuten. Hala ere,
hurrengo urtean, Robespierre hil eta gero, Konbentzioak Gipuzkoaren
neutraltasuna mantentzen saiatu zen, Gipuzkoako erakunde tradizionalak
errespetatzeko hitza emanez. Eta tokiko agintariei hori ondo iruditu
zitzaien.

 
Gipuzkoan, frantziarren aurkako erresistentzia landako noblezia eta

nekazariek antolatu zuten. Haiek izan ziren inbaditzaileen aurka armak
hartu zituztenak, Getarian bildutako Aldundiak orokorrean hiritarren
merkataritza-interesak ordezkatu zituen eta. Bitartean, Arrasaten Aldundi
berri bat osatu zen, Monarkiari leiala zena eta frantziarrei aurre egiteko
prest zegoena. Hori dela eta, gune horretan Konbentzioa eta Espainiako
armadaren borroka ugari garatu ziren.

 



Bizkaian, agintariek Errege Armadarekin elkarlanean defentsa antolatu
zuten. 5.200 gizon errekrutatzea erdietsi zuten, lorpen handia, lurralde
osoan 116.000 biztanle besterik ez zegoela kontuan izanik. Hala ere, herri
askok ez zuten errekrutatze prozesuan parte hartu, batez ere Enkarterrikoak,
eta joandako soldaduen artean ere, desertzio ugari egon ziren. Gainera,
foru-armadaren instalazioak egoera kaxkarrean zeuden, horien artean
instalazio medikoak, eta intendentziaren antolakuntza tamalgarria izan zen.

 
Frantziarrek Bilbo hartu zutenean, eliteek ihes egin zuten, ez bakarrik

frantsesen beldur, baizik eta herri matxinadak piztu ahal zirelako susmoa
zutelako. Hortaz, goiko maila hauek ez zuten inolako defentsarik antolatu
eta Bizkaiko kleroa izan zen lurraldea defendatzeko biztanleria zuzendu
zuena, gurutzada antzeko bat osatuz. Gipuzkoan bezalaxe, Bizkaian
Bilboko burgesia epelagoa izan zen frantsesekin, baina landako noblezia eta
nekazariak inbaditzaile atzerritarren aurka altxatu ziren, hainbeste
nahasmen soziala sortzen ari ziren “ideia liberal kaltegarriak” gelditzeko
helburuz.

 
Bloke bakoitzak inbaditzaileen aurrean hartu zuen jarrera hori urte batzuk

beranduago landa eta hiri munduaren arteko harreman haustura definitiboa
eragingo zuen aitzindaria izan zen. Ordura arte, beti kontu materialen
inguruko arazoak izan zituzten, baina une honetan, elkarren arteko borroka
esparru ideologian sartu zen, boterea eta harreman sozialak ulertzeko modu
ezberdinen inguruan.

 
Kanpaina militarrean, Frantziako tropek berehala erantzun eta

espainiarren hasierako lorpenak gainditu zituzten. Frantziak Europako
koalizioari fronte guztietan irabazi zion. Dena den, 1795an Frantziako
bando erregetiarrak Konbentzioa desegitea lortu zuen. Hori dela eta, 1795an
Basileako Bakea sinatu zen eta frantsesek euskal lurraldeetatik alde egin
zuten. Espainiak, lurralde batzuk galdu arren, bakea Godoyren garaipen bat
bezala aurkeztu zuen eta Karlos IV.ak bere lehen ministroari Bakearen
Printze titulua eman zion.

 



Bakea sinatu arren, Frantziaren asmoa ez zen aldatu euskal probintziei
zegokionez. Lurralde frantses-euskaldunekin batu nahi zituen eta
Frantziaren menpeko bi sail sortu, bere mugak indartzeko helburuz.
Beranduago, Independentzia Gerra hasi zenean, berriro saiatu ziren xede
hori gauzatzen.

 
Konbentzio Gerraren ostean, gauzak asko aldatu ziren Euskadin. Alde

batetik, udal-mailako ekonomia egoera tamalgarrian geratu zen eta
udalerriek herri-lursailak prezio baxuetan saldu edo alokatu behar izan
zituzten. Horrek kalte handia egin zien auzokideei, ezin zituztelako gehiago
larreak dohainik erabili euren abereentzako, sua egiteko egurra biltzeko,
etab.

 
Beste alde batetik, Koroa haserre zegoen, euskaldunek euren lurraldea

behar bezala defendatzeko gai izan ez zirelako. Izan ere, Foruen arabera,
haiek arduratu behar ziren lurraldea modu eraginkorrean defendatzeaz. Eta
horretarako, foru-armada ondo antolatuta eta baldintza onetan eduki behar
zuten, Bizkaian gertatu ez zena. Baina batez ere, Koroak gipuzkoarren
jarrera gaitzetsi zuen, gerra egoera bere burujabetasuna eskuratzeko
baliatzen saiatu zena, Frantziako Errepublikan integratzen ere saiatuz.

 
Hori dela eta, Manuel Godoyk Foruak eta euskal erakundeak

indargabetzen pentsatzen hasi zen. Asmo horrekin, Karlos IV.aren
gobernuak Foruen izena zikintzeko kanpaina bultzatu zuen, errege-
kontzesio bat zirela argudiatuz, eta ez pribilegio esklusiboa, eta beraz,
Erregeak edozein momentutan baliogabetu ahal zituela.

 
1796an Erregeak lehenengo kolpea eman zuen: Nafarroaren gain-karta

eskubidea ezabatu zuen. Horrela, foru-baimenaren beharrik gabe
monarkaren aginduak lurralde horretan askatasunez aplikatzeko bidea
erraztu zuen.

 
Era berean, Foruen indargabetzea ikuspuntu historiko eta juridiko batetik

arrazoitzen saiatu ziren. Horretarako, obra ezberdinak argitaratu zituzten



Foruen bidegabekeria salatuz, euskal probintziek Koroaren parte izatearen
abantailez gozatu, baina ez zutelako zergarik ordaintzen edo armadarako
gizonik eskaintzen.

 
Godoyren kanpaina honetatik obra historiko ezberdinak jaio ziren, horien

artean “Diccionario Geográfico-Histórico de España”, Historia Akademiak
1802an argitaratutakoa, zeinetik Araba, Gipuzkoa, Bizkaia eta Nafarroaren
liburukiak besterik ez ziren idatzi, Godoyren propaganda guztiarekin.

 
1806 eta 1808 artean, ikuspuntu historiko batetik Erregearen

erreformetarako bidea prestatzeko xedez, “Las Noticias Históricas de las
tres Provincias Vascongadas” obra argitaratu zen, Juan Antonio Llorenteren
eskutik, Koroaren zerbitzuan historia testuak idatzi zituen goi-mailako
klerikoa.

 
Beranduago, Llorentek Jose Bonaparteren zerbitzuan ere lan egingo zuen,

honen Espainiako erregea izateko eskubidea justifikatuz. Eta Fernando
VII.a itzuli zenean ere, bere zerbitzuan lan egiten saiatu zen, baina honek ez
zion jaramonik egin.

 
Bizkaian, egoera ez zen bat ere itxaropentsua, gerraren ondorioz

lurraldeak zorra handiak zituelako. Hori dela eta, sistema fiskala berrikusi
behar izan zuten eta hori aldatzeko iritzi ezberdinak agertu ziren.

 
Hasiera batean, jauntxoak zerga gehienez arduratu behar izan ziren, baina

1797an egoera zeharo aldatu zen. Simon Bernardo Zamakolaren
gidaritzapean, landako handikiak zerga-sistema aldatzeko elkartu ziren.

 
Eztabaida gogorrak izan eta gero, eta mehatxu larriak jaso ondoren,

Bilbok merkataritza operazioen gaineko zergak jartzea onartu zuen.
 
Denborarekin, tentsioak gora egin zuen. Horrela, 1800ean, Batzar

Nagusietan zergak luzatzea erabaki zen, Erregearentzako dohaintza bat
biltzeko helburuz, baina hori Bilbori ez zitzaion bat ere gustatu eta irain bat



bezala hartu zuten. Horrez gain, presio fiskalak zalantzarik gabe
merkataritza jarduera moteldu zuen, eta Bilbon negozioak egitea kontu latza
bihurtu zen.

 
Urte horretan bertan, Zamakolak Bilboren nagusitasun ekonomikoarekin

bukatzea erabaki zuen. Horretarako, Abandon, Nerbioiko ezkerraldean,
merkataritza-portu berria eraikitzea bururatu zitzaion, Bilboko hiribilduaren
aurrean kokatuko litzatekeena, baina bere kontroletik at. Horren bitartez,
Bilboko merkataritza monopolioarekin bukatu nahi zuen, Jaurerria indartuz.

 
Zamakolaren ideiak harrera bikaina izan zuen Bizkaiko Batzar

Orokorretako ahaldunen artean eta ondoren, Madrilen ere planteatu zuen,
Koroaren sostengua lortzeko xedez. Bilbok, aldiz, bere indar guztia erabili
zuen proiektu hori gauzatu ez zedin.

 
Bilboko handiki nagusiak, Udaletxea eta Kontsulatuak ordezkariak bidali

zituzten Erresumaren hiriburura, Zamakolaren proiektuari kontra egiteko.
Baina hauek ez zuten arrakastarik izan eta 1801eko abenduaren 31an,
Godoyk, lehenengo momentutik proiektuaren alde egon zena, Abandoko
elizatean portu berria eraikitzeko baimena eman zion Jaurerriari. Godoyk
Bakearen Printze titulua zuenez, portu berriari “Bakearen Portua” deitu
zioten.

 
Modu harrigarrian, 1804an elizate batzuk, batez ere Bilbo ingurukoak,

altxatu egin ziren. Ustekabezko altxamendu honen arrazoiak ez daude argi,
baina antza sinesmen bat zabaldu zen, Zamakolak Foruak urratuz portu
berria eraikitzearen truke Bizkaiko herria errege armadaren esku jarriko
zuela adierazten zuena.

Baliteke ustezko hitzarmen hori sinatutako akordioarekin bat ez etortzea,
baina Bilbok ere bere interesen alde jokatzen zuen, eta zalantza horiek
aprobetxatu zituen. Batzuek Bilboko hiriak berak matxinada piztu
zuenarekin ere espekulatu izan dute.

 







espainol frantsestuen sostenguarekin. Estatutu hori ez zen zehazki
konstituzio bat izan, Gutun Aitortu bat baizik, José Bonapartek testua
aurkeztu zuelako eta ez Asanbladak, eta Asanblada horren kideak
Napoleonek berak aukeratu zituelako, eta ez herriak.

 
Baionako Konstituzioa edo Estatutua oso denbora laburra iraun zuen

indarrean Espainian, maiatzaren 2ko frantsesen aurkako altxamenduaren
ondorioz eta Espainiako tropak Bailéneko borrokan garaile atera zirelako.
Momentu hartan, frantsesen aurkako gerra Espainia guztira zabaldu zen eta
herria bere aberria defendatzeko elkartu zen, erresistentzia izpiritu
ikaragarria erakutsiz eta lurralde osoan zehar gerrilla borroka eraginkorra
gauzatuz. Horrela, Napoleonen tropak nagusiagoak ziren arren, garaipena
lortu zuten.

 
García de Córtazar eta Montero irakasleek aitortzen dutenez, Baionako

Konstituzio honetan berdintasun juridikoa eta zerga berdintasunaren
printzipioek Antzinako Erregimena kolokan jartzen zuten eta baita Foru-
erregimena ere, honela baitzioen Baionako testuaren 144. Artikuluak:

 
“Los Fueros particulares de las provincias de Navarra, Vizcaya,

Guipúzcoa y Álava se examinarán en las primeras Cortes, para determinar
lo que se juzga más conveniente al interés de las mismas provincias y al de
la nación”.

 
Asanblada honetan parte hartu zuten Euskadiko frantsestuek nolabaiteko

erresistentzia jarri zuten, Yandiola bizkaitarraren kasua adibidez, baina
azkenean Baionako Konstituzioa delakoaren testua onartu zuten. Ikusten
dugunez, Baionako espainiarren asanblada honek, foru-ordenamentuak
berriz aztertzea erabaki zuen, testuak esaten zuenez, kasu bakoitzean
erantzun egokia emateko. Eta erabaki hori Espainiako Gorteen menpe
geratzen zen eta ez euskaldunen irizpide esklusiboaren esku.

 
Jose I.ak tronua hartzean, Frantziako tropek Espainiako lurralde guztia

okupatu eta gero, erregimen liberala ezarri zuen, foraltasuna kolokan jarriz.



1810ean Napoleonek Euskal Probintziak, Nafarroa, Aragoi eta Katalunia
banandu zituen eta horietan gobernu militarrak ezarri zituen. Lurralde
horiek enperadorearen esku utzi zituen, Katalunia eta Bizkaira arteko
Pirinioetako lurralde guztiak kontrolatzeko helburuz.

 
Laster, Napoleonek Foru Aldundiak eta Batzar Nagusiak ezabatu zituen

eta Gobernu Kontseilu bat osatu zuen, probintzia bakoitzeko ordezkari
batekin. Bizkaiko ordezkaria Juan José Yandiola izan zen. Ondoren
probintzia bakoitzean Kontseilu bat sortu zuen, Euskadiko frantsestuen esku
geratu zena.

 
Frantsesek oso azkar okupatu zuten Euskal Herria: Donostia, Gasteiz eta

Iruñea frantziarren menpe egon ziren gerra osoan zehar, baina Bilboren
kontrola sarritan eskuz aldatu zen. Inbasio napoleonikoaren aurrean,
Bilboko herria frantsesen kontra altxatu zen 1808ko abuztuaren 6an.
Orduan, Napoleonek dibisio bat bidali zuen, Merlin jeneralaren
gidaritzapean eta frantziarrek Hiribildua hartu zuten abuztuaren 16an,
erresistentzia sendo bati aurre egin eta gero. Hurrengo hilabeteetan
bilbotarrek hiru aldiz askatuko zuten hiribildua, berriro frantziarren esku
geratzeko.

 
Herrialdeko toki batzuetan gerrilla ekintzak ere antolatu ziren, batez ere

Nafarroan, non Espoz Minaren figura nabarmentzen hasi zen. Dena den,
gerrak ez zuen euskal lurraldea gehiegi zigortu, nahiz eta 1813an
Napoleonen etsai ziren tropa ingelesek Donostia arpilatu eta erre zuten,
frantsesei laguntzea leporatuta.

 
Bilboko hiribilduan frantsestuak egon ziren (frantsesen aldeko liberalak),

baina baita inbaditzaileen aurka jarri ziren liberal abertzaleak ere.
 
García de Cortázar irakaslearen arabera, Bilbon fraideek antolatu zuten

frantziarren aurkako erresistentzia, Abandoko frantziskanoek eta Deustuko
kaputxinoek batez ere. Bilboko gainerako klero sekularraren jarrera askoz
epelagoa izan zen, agian burgesia liberaletik gertuago zegoelako. Herria eta





1810eko urtarrilaren 29an, ezohiko Gorte Nagusietarako deialdia egin
zuten Cadizen eta 1810eko udan frantsesek ez okupaturiko probintzietan
diputatuak aukeratzeko hauteskundeak egin ziren. Hautaketa sufragio
unibertsalaren bitartez egin zen eta hori posible izan ez zenean, zozketaz;
Amerikako probintzietako diputatuak ere egon ziren.

 
Horrela, Herri-batzar ezberdinek Cadizera ordezkariak bidali zituzten eta

han bilduta diputatuek lehenengo eta behin lege politikoak berritu behar
zirela erabaki zuten. Horregatik 1812ko martxoaren 19an, testu
konstituziogilea aldarrikatu zuten. San José eguna zenez, “La Pepa” deitu
zioten.

 
Konstituzio honek Antzinako Erregimen absolutistari amaiera eman zion,

estatu liberal berria sortuz. Egitura politiko berrian, lehen Erregearen menpe
zeuden botere legegile, betearazle eta judiziala banatu ziren. Momentu
hartaz geroztik, botere legegilea herriaren menpe geratuko zen, zeinak
ordezkari batzuen bitartez, Konstituzio bat osatu zuten. Lege arrunt guztiak
beraz, testu horren menpe geratuko ziren.

 
Botere betearazlea Erregearen esku geratuko zen, baina mugaketa

nabarmenekin. Botere judiziala auzitegiek hartuko zuten. Antzinako
Erregimenaren estamentuzko gizartea disolbatu egin zen, noblezia eta
kleroari pribilegioak kenduz eta pertsona guztiak berdinak bilakatu ziren
legearen aurrean.

 
Era berean Espainia osoko zuzenbidea bateratu egin zen, Cadizeko

Konstituzioaren 258. artikuluak xedatu zuen bezala: “el Código Civil, el
Criminal y el de Comercio serán los mismos para toda la Monarquía, sin
perjuicio de la variaciones que, por particulares circunstancias, podrán
hacer las Cortes”. Artikulu honek zuzenean eragiten zituen Nafarroa,
Euskal Probintziak, Aragoi, eta abar, ez baitzuen euren berezko nortasuna
aintzat hartzen, lurralde nazionala zirela argudiatuz. Xedapen hau nahiko
deigarria da, kontuan hartzen badugu Konstituzioaren hitzaurrean Cadizeko



Gorteetako diputatuek Foruak eta Konstituzioa bateragarriak zirela adierazi,
eta Euskadiko antolaketa tradizionala goraipatu zutela.

 
Agindua inolako istilurik gabe onartu zen, Katalunia, Aragoi, Mallorka,

Nafarroa, Euskadi edo beste lurraldeetako inork kodifikazio
bateratzailearen aurka ezer esan barik, guztiek oraindik berezko eskubide
zibilak mantentzen zituzten arren; Nafarroa eta Euskal Probintzien kasuan,
gainera, berezko erakundeak eta zuzenbide publiko eta pribatua ere
kontserbatzen zuten.

 
Cadizera bertaratu ziren euskal diputatu gutxiek ez zuten erresistentziarik

jarri Konstituzioa onartzerako orduan. Batzuek testu konstituziogilearen
uniformismoa eta oinarri zentralizatzailearen kontra protesta egin zuten,
baina aldi berean liberalismoak aldarrikatzen zituen berdintasun, askatasun
eta bestelako printzipioak eurentzako berriak ez zirela adierazi zuten,
sistema liberala euskaldunen Foru tradizionalen antzekoa zela argudiatuz.

 
Foru-arazo zibil honen ondorioz, zuzenbide zibila kodifikatzeko azkena

izan zen eta, aipatutako Konstituzioaren 258. artikulua aurrerantzean testu
konstituziogile guztietan sartu zen arren, konstituzioaren arabera ere ezarri
zen Espainiako zuzenbidea gaika kodifikatu eta bateratu behar zela, baina
ez ziren aldarrikatu beharreko kodeak zehaztu.

 
Herrialdeak zuhur jokatu zuten Cadizeko Konstituzioaren aurrean.

Euskadiko hiribilduetako liberalek poz-pozik hartu zuten eta omenaldi
zintzoa eskaini zioten. Erakunde politiko tradizionalak, aldiz, zer egin ondo
jakin gabe geratu ziren, Bizkaiko Jaurerriaren Batzar Nagusiaren agirietan
islatu zuten bezala, 1812ko urriaren 16an San Nikolas Bariko elizan egin
zirenak, Mendizabal jeneralak deituta, Konstituzioa irakurtzeko eta zin
egiteko helburuz.

 
Bizkaiko ahaldunek harrituta agertu ziren Batzarrean. Konstituzioa eta

Foruak oso antzekoak zirela adierazi zuten, baina Bizkaiari Forua



Konstituzioa baino gehiago komeni zitzaiola zehaztu zuten. Honela zioen
agiriak:

 
“…penetrada la Junta general de los sentimientos más grandes de

respeto y aprecio a la Constitución política de la Monarquía Española,
decretó tributarla el homenaje más sincero de su obediencia y
reconocimiento; y poseyendo este Señorío desde tiempo inmemorial la
Constitución privativa de este suelo, debiéndola su felicidad todas las
generaciones que han gozado de ella, no sabiendo la Junta si recibida
dicha Constitución Española es necesario renunciar absolutamente a la de
Vizcaya, o si son conciliables en todo o en parte las ventajas de las dos…”

 
Batzarkideek Konstituzioa aintzat hartu zuten, baina ez zuten zin egin ez

zeukatelako argi Foruekin bateragarria zen edo ez. Bizkaiko ogasuna
aldatzen zuten legeak zin egitea oso arriskutsua zen, batez ere Jaurerriak
autonomia fiskala eta barne aduanak zituela kontuan izanik, Lur Lauko lur-
jabeei erabat interesatzen zitzaiena, eta haiek ziren Bizkaiko Batzarretan
agintzen zutenak. Horregatik prozesua atzeratzea erabaki zuten, denbora
irabazteko, eta Cadizera bi mandatari bidali zituzten, erregeordetzari
bizkaitarren ikuspuntua azaltzeko eta Foruak eta Konstituzioaren arteko
bateragarritasuna eztabaidatzeko.

 
Cadizen, ez zituzten bizkaitarren azalpenak kontuan hartu, aitzakiak

zirela ulertzen zutelako eta Batzar Nagusiei berehala Konstituzioa zin
egiteko agindu zieten.

 
Gero, Bilbo berriro frantsesen menpera pasatu zenez, kontua zegoen

bezala gelditu zen. 1813ko udan ordea, tropa frantziarrek porrota jaso zuten
Gasteizen eta behin betirako Bizkaitik alde egin zuten eta handik gutxira
gerra amaitu zen, baina gauzak ez ziren aldatu.

 
Absolutismoarekin, XVIII. mendean, Nafarroa eta Euskal Probintzietan

Erregearen botere absolutua eta Foruen arteko tentsioak sortzen ziren, baina
hemendik aurrera, XIX. mendean, tentsioak Konstituzioaren grina







 
1829. eta 1886. urteetan, Bilbon erakunde berriak sortu ziren, aldez

aurretik ezabatutakoak ordezkatzeko. Horrela, Merkataritza Errege
Auzitegiak eta Merkataritza Errege Batzordeak desagertutako Bilboko
Kontsulatua eta Unibertsitatearen lekua hartu zuten. Ondoren, Manuel
Basas maisuak aitortzen duenez, nekazaritza, industria eta merkataritzari
buruzko Komisio, Batzorde eta Kontseilu probintzialak sortu ziren
Bizkaian; eta baita Kai-eraikitze Batzordea edo Bizkaiko Merkataritzaren
Sustapen eta Defentsa Batzorde Iraunkorra. Azken honek 1866ko
martxoaren 8an sortuko zen Bilboko Merkataritza, Industria eta Nabigazio
Ganberaren oinarriak ezarri zituen.

 
Garai honetan Amerikak, Frantziak Espainia inbaditu zuela baliatuz,

1810ean hasitako emantzipazio prozesuari amaiera eman zion. Gauzak
horrela, 1830ean Espainiak Karibeko irla gunea baino ez zuen
kontserbatzen, hau da, Kuba eta Puerto Rico.

 
Bizkaiari dagokionez, hamarkada honetan garapen ekonomiko

nabarmena izan zuen eta obra publiko eta partikular ezberdinak egin zituen.
 
Urte hauetan ere, Foruen polemikaren inguruko liburu ezberdinak agertu

ziren, Novia Salcedok Juan Antonio Llorenteren “Noticias Históricas”
obrari kontra eginez idatzitakoa, adibidez. Baina askoz gehiago agertu
ziren.

 
Erregeak gero eta gehiago mugatzen zituen Foruak, baina aldi berean,

euren biziraupena gero eta lotzen zen absolutismoarekin. Absolutistek
mesfidantzaz begiratzen zioten liberalismoari eta, Fernando VII.a hil baino
lehen, absolutista erradikalenek dagoeneko On Karlos infantea, erregearen
anaia, ondorengoa izan behar zela uste zuten, bere alaba Elisabeten ordez,
orduan neskatxa bat baino ez zena.

 
 



2. Gerra Karlistak
 
XIX. mendean Europa aldaketa sozial eta ekonomiko garrantzitsuen

agertokia izango da eta horiekin batera, transformazio politiko eta
juridikoak ere iritsiko dira. 1789ko Frantziako Iraultzan jaio ziren ideiak
Europa eta Amerikan arrakasta handia izan zuten eta laster hedatu ziren
Antzinako Erregimenari bukaera emateko.

 
Horrenbestez, Europan Estatu liberal berrien oinarriak finkatuz joan

ziren, kasu batzuetan era bortitzean Frantzian edo Estatu Batuetan bezala,
Gizonen Eskubideen Aldarrikapena eta Independentzia Aldarrikapenarekin,
eta beste batzuetan motelago XIX. mendeko Espainian gertatu zen bezala.

 
Fernando VII.aren azken hamarkada zitalean, absolutistek barne gatazkak

izan zituzten, tronuaren ondorengotzaren inguruan, herrialdearen bilakaeran
eragin handia izango zutenak.

 
Koroaren oinordetza hartzeko semerik ez zegoenez, sektore gogorrenak

Karlos Maria Isidroren inguruan bildu ziren, Erregearen anaia. Baina
1830ean Elisabet printzesa jaio zen, honen xedeari traba eginez.

 
Egoera horren aurrean, Monarkak Baiespen Pragmatikoa promulgatu

zuen, Oinordetza Legea edo Lege Salikoa ezabatuz, emakumeei agintzea
debekatzen ziena. Ondorioz, gizartea bi bandotan banatu zen eta 1833an
Fernando VII.a hil zenean, lehenengo Gerra Karlista hasi zen.

 
Erregearen anaiak, On Karlos infantea, Abranteseko adierazpena

argitaratu zuen, tronurako eskubidea aldarrikatuz. Baina Fernando VII.aren
alargunak, Maria Kristina Borboikoa, tronua hartu zuen, bere alaba Elisabet
II.aren erregeordetzan, hura ume bat zelako. Une horretan Antzinako
Erregimena defendatzen zuten absolutistak leku ezberdinetan On Karlosen
alde altxatu ziren. Erregina, beraz, liberalekin elkartu zen.

 



Lehenengo gerra karlista zazpi urtez luzatu zen eta batez ere Euskadi eta
Nafarroan garatu zen, nahiz eta momentu ezberdinetan ere Katalunia,
Aragoi, Valentzia eta beste lurraldeetan ere istiluak egon ziren.

 
Gerra hau bi erregegaien arteko gatazkatik haratago zihoan. Bi ikuspuntu

politikoen arteko borroka izan zen, absolutismoa eta liberalismoa, eta hiri
mundua (nagusiki liberala) eta karlismoa defendatzen zuen landako
munduaren arteko norgehiagoka.

 
Era berean, gerrak ere Europa mailan oihartzun handia izan zuen oinarri

ideologikoa zuelako; izan ere Espainiak zituen arazoak kontinentearen beste
lurraldekoen antzekoak ziren. Alde batetik karlistak, absolutistak eta
nekazariak zeuden; gehienak lege Salikoaren alde zeuden eta On Karlosen
jarraitzaile sutsuak ziren. Euren lemak esaten zuen bezala, “Jaungoikoa,
Aberria eta Erregea”, tradizioa defendatzen zuten, hau da, absolutismoa eta
Antzinako Erregimenera bueltatzea.

 
Zumalakarregi, Maroto, Cabrera eta Merino apaiza bezalako jeneralen

gidaritzapean, Aliantza Santuaren potentzien sostengu morala izan zuten.
 
Euskal Probintziak eta Nafarroa bando karlistan egon arren, hasiera

batean gerraren helburua ez zen Foruak defendatzea izan, errege karlistek,
Borboiak bezala, mentalitate absolutista baitzuten. Gizarte tradizionala
defendatzen zuten, liberalen “modernitatearen” aurrean.

 
Beraz, Foruen defentsa ez zen gerra lehertzeko faktore erabakigarria izan;

Estatu liberala eta Antzinako Erregimenaren arteko guda izan zen. Landako
mundua liberalen transformazio sozio-ekonomikoen beldur zen eta
horregatik bertako biztanleek hiriak gorroto zituzten (Bilbo eta Donostia,
eta, maila txikiagoan, Gasteiz). Nekazariek Jaurerriaren lurzoruaren
jabetzaren erregimena defendatzen zuten, liberalismoak aldatu zuena, eta
Karlistek ere erlijio integrismoa mantendu nahi zuten, euren ustez liberalek
hondatzen ari zirena.

 



Lehenengo altxamendu karlisten aldarrikapenen artean ez zen Foruaren
defentsa agertzen, foraltasuna tradizioaren adierazpena zela sinesten
zutelako. Eta hori zen haiek defendatzen zutena.

 
Beste alde batetik, isabeldarrak zeuden, hau da, liberalak (moderatu zein

progresistak), burgesak eta armadako kideak, Baiespen Pragmatikoa eta
Elisabet Erregina defendatzen zutena, eta bere ama Maria Kristinaren
erregeordetza.

 
Foraltasuna guztiz ezabatu nahi ez zuen arren, liberalismoak lurralde

guztiarentzako Konstituzio bakarra ezarri nahi zuen eta Foruak erregimen
liberalera egokitu nahi zituen. Horretarako, pribilegio batzuk ezabatu behar
ziren (aduanak, foru-pasea, etab.), Estatuarekin arazorik ez izateko.

 
Apaizekin altxatutakoek beste gauzen artean masoiak, heretikoak,

immoralak, eta abar deitzen zieten euskal liberalei, baina ez zieten Foruen
aurka joatea inoiz leporatu. Izan ere, liberalek Foruen pribilegioak nahi
zituzten, baina Espainiako merkatu nazionalari uko egin gabe, industria,
merkataritza eta finantzetan aurrera egiteko beharrezkoa zutena.

 
Larrea eta Mieza irakasleek karlismoa foraltasunarekin lotzen duen

estereotipoaren kontra daude, Foruak guztien ondarea izan zirelako,
karlistena zein liberalena. Gerraren arrazoiak beste leku batean bilatu behar
dira, eta ez Foruen defentsan. Euskaldun gehiagok karlismoaren alde egin
zuten, bai, baina bando biak foruzaleak ziren.

 
Foruen defentsa hain argi izan ez zuena On Karlos izan zen, baina, ohi

baino gehiago kostatu zitzaion arren, azkenean onartu zituen. Orduan,
1836an, karlistek euren goiburuari, “Jaungoikoa, Aberria, Erregea” Foruak
hitza gehitu zioten: “Jaungoikoa, Aberria, Foruak eta Erregea”.

 
Gerra zibil honetan, Euskadi eta Nafarroan eragin berezia izan zuena,

gerrilla sistema erabili zen. Gatazka 1833tik 1839ra luzatu zen eta hiru



fasetan banatu zen: lehenengoa, karlisten aurreratzea; bigarrena, atzera-
egitea; eta azkena, isabeldarren garaipena.

 
Karlistek hainbat hilabete zeramaten Bilboko altxamendua prestatzen eta

arrakasta izan zuten. Urriaren 3an On Karlosen aldeko lehenengo
manifestaldiak egin ziren eta jendetzak Bilboko burgesen aurkako gorrotoa
erakutsi zuen. Aldundiaren parte batek, Valdespinako markesaren
gidaritzapean, On Karlos Errege aldarrikatu zuen eta Bizkaia osoa bere alde
jarri zen, partida karlista ugarik lurraldea kontrolatzen zutelako. Karlistek
Gasteiz ere hartu zuten eta Donostia soilik geratu zen liberalen menpe,
bertan gobernuaren tropa iraunkorrak baitzeuden. Egun gutxi batzuetan
gobernuko tropek Sarsfield jeneralaren gidaritzapean Gasteiz eta Bilbo
askatu zituzten, errealitatean hiri horietan karlismoak ez zuelako jarraitzaile
gehiegirik izan.

 
Horren ondoren, gobernu liberalak apaizek bultzatutako altxamendua

zapaltzea erraza izango zela pentsatu zuen, txarto antolatutako eta gaizki
armatutako nekazariak baino ez zirelako. Baina orduan Tomás
Zumalakarregi agertu zen, momentu horretan Iruñean zegoen 45 urteko
gipuzkoarra, eta nekazariak antolatzeko modua aurkitu zuen, frantziarren
aurka gerrillak antolatzen esperientzia zuelako.

 
Horrela, 1833. eta 1835. urteen artean, Karlos V.a iparraldetik aurrera

eginez joan zen, jeneral isabeldar ugari menperatuz, horiek ezin zutelako
Zumalakarregi gainditu.

 
1834an Errege Estatutua aldarrikatu zen, praktikan foru-erregimena

ezabatzen zuena, nazio guztiarentzako ordenamendu juridiko berdina
ezartzen zuelako. Baina Madrilen ere jende asko agertu zen euskaldunekin
Foruen inguruan ados jartzearen alde.

 
1835ean, ia Euskadi eta Nafarroa guztia karlisten menpe zegoen eta

hauek komunikazio bideak ere kontrolatzen zituzten. Bakarrik hiru hiri
handiak (Bilbo, Gasteiz eta Donostia), kostaldeko udalerri batzuk eta



Agurain eta Gasteiz arteko gune bat zeuden liberalen mende. Hala ere,
karlismoa banatuta zegoen.

 
1835 eta 1837 artean borroka herrialde guztira hedatu zen eta karlistei

hiri nagusiak hartzea buruan sartu zitzaien. Horrela, Zumalakarregiren
iritziaren kontra, 1835eko ekainaren 10ean Bilbo setiatu zuten. Bertan,
Begoñako balkoi batetik bere armada zuzentzen ari zenean, Zumalakarregi
hil egin zuten. Bilbotarrek setioari eutsi zioten Espartero jenerala
laguntzarekin iritsi zen arte. Orduan, karlistek setioa altxatu zuten.

 
Handik gutxira, karlistek bigarrenez Bilbo setiatu zuten eta berriro ere

porrota jaso zuten bilbotarrek egindako erresistentzia eta defentsa sutsuaren
ondorioz. Espartero berriz ere laguntzeko garaiz heldu zen eta Lutxanako
batailaren ondoren Bilboko setioa altxatu zuen 1836ko Eguberri-egunean.

 
Garaipen horrek kausa liberalarentzako garrantzi izugarria izan zuen eta

Espainia osoak Bilboko setioaren erorialdia ospatu zuen. Erreginaordeak
Hiribilduari Invicta titulua eman zion, Noble Villa (Errege Katolikoek
1475ean emandakoa) eta Muy Noble y Muy Leal (Filipe III.ak 1603an
emandakoak) tituluei gehitu zitzaiona.

 
Dena den, liberalek garaipenak lortzen jarraitu ziren arren (Durango

hartzea, adibidez), gerra ez zen bukatu gerrillek euren jarduerarekin
jarraitzen zutelako.

 
Karlistak altxatutako probintziak bloke bakar batean batzen saiatu ziren,

1837an “errege espedizio” bat (horrela deitu zioten Karlos V.ak berak
pertsonalki zuzendu zuelako) Nafarroatik Madrilera abiatu zen bitartean.
Martxa egiteko arrazoiak ez daude argi, baina Aguado Bleyek zehazten
duenez, baliteke Maria Kristina erreginak uneren batean On Karlosi
errenditzea pentsatu izana, hau Elisabet II.arekin ezkontzeko baldintzarekin,
eta hori izatea espedizioaren eragilea.

 



Espedizioak porrot ikaragarria jaso zuen eta Argandara baino ezin izan
zen iritsi, aurreikusitako emaitzarik lortu gabe. Ondorioz, karlistek Ebrora
arte atzera egin behar izan zuten. Horrek armadaren kemena ahuldu zuen
eta bi joera agertu ziren: “apostolikoak” (erradikalak) eta “transakzionistak”
(moderatuak).

 
Aldi berean Calatrava Madrileko gobernura iritsi zen. La Granjako

matxinada eta bi urte beranduago, altxatze militar berri bat egon zen,
indarrez gobernu erradikal progresista bat inposatu zuena. Gobernu horrek
Konstituzio berria aldarrikatu zuen 1837an eta elizaren ondasunak
desamortizatu zituen, beste arrazoiren artean gerra finantzatzeko xedez.
Mendizabal ministroak zuzendu zituen desamortizazioak.

 
Euskal Probintzietan, Gorteetan onartutako dekretu baten bitartez,

1837ko irailaren 19an Foru Aldundiak desegin eta horien ordez Probintzia
Aldundiak sortu zituen. Probintzia Aldundi bakoitzerako buruzagi politiko
bat izendatu zen.

 
Gobernu erradikalaren garaipenarekin eta 1837ko Konstituzioaren

ondoren, liberalismoa bi alderditan bereizi zen: progresista eta moderatua,
bat berritzailea eta bestea kontserbadoreagoa.

 
Momentu honetan dagoeneko bando biak nekatuta zeudela nabaritzen zen

eta gero eta jende gehiagok pentsatzen zuen gobernuak Foruak babesteko
bermeak eskaini behar zituela, Foru-kontua On Karlosen kausarengandik
bereiziz, edo bestela gerra inoiz bukatuko ez zela.

 
Ideia hau ez zen berria. Hain zuzen ere, aldez aurretik Berastegik

(Gipuzkoa), José Antonio Muñagorriren eskribaua, hori planteatu zuen
1838ko abuztuan egindako “Bakea eta Foruak” izeneko aldarrian. Bere
helburua, gobernu liberalaren laguntza sekretuarekin, karlismoa zatitzea
zen.

 



María Cruz Mina irakaslearen aburuz, foraltasuna liberal moderatuek
asmatu zuten, Foruak Estatu Konstituzionalaren barruan defendatzeko, eta
ez Antzinako Erregimenaren erakundeen bitartez.

 
“Bakea eta Foruak” ideian, Bizkaiko burgesek ekonomia garatzeko

beharrezkoa zuten bakea lortzeko modua aurkitu zuten, beste abantailak
ematen zizkieten foruak galdu barik. Era berean, Espainiako liberal
moderatuek jarraitzaile gehiago lortu eta gatazkan garaile ateratzeko
abagunea ikusi zuten. Eta hori lortzen bazuten 1837ko konstituzio
progresista desegin eta bere ordez konstituzio moderatu bat jarri ahal izango
zuten.

 
Karlistak oso nekatuta zeuden eta are gehiago ahuldu ziren Maria

Kristina erreginaordeak egin zien eskaintzarekin: Bakea eta Foruak, On
Karlos gabe. Karlismoa dagoeneko bloke trinkoa ez zenez, sektore
moderatuaren artean ideiak oso harrera ona izan zuen.

 
1837. eta 1839. urteen artean, bando karlistaren barnean distentsio ugari

sortu ziren, gerrarengatik ahituta zeudelako; horren adierazlea dugu
gipuzkoarrek, batzuetan, ez zituztela On Karlosen aginduak betetzen.

 
 

3. Bergarako Hitzarmena
 
1839ko udan, On Karlosen oposizioa izan arren, Maroto jeneral karlistak

Espartero jeneral isabeldarrarekin harremanetan jartzea erabaki zuen. Bilera
hori gelditzeko asmoz, Karlosek Gipuzkoako karlistei Maroto
kargugabetzeko eskatu zien, baina hauek ez zuten bere agindua bete. Jeneral
biak, beraz, Durangon elkarrizketatu ziren, ingeles eta frantsesen
bitartekotzarekin, eta bertan akordio batera iritsi ziren, 1839ko abuztuaren
31n. Akordio hori Bergaran berretsi egin zuten, euren tropen aurrean
elkarren artean besarkada bat emanez.

 



Hitzarmen honen bitartez gerrari amaiera eman zioten. On Karlosek
porrot nabarmena jaso zuen, baina militar karlisten lanbideak eta graduak
aintzat hartzeko armistizioa onartu zen, karlistei armada liberalean sartzeko
aukera emanez, eta Foruak mantendu ziren.

 
Hitzarmena gauzatzerako orduan, Espartero jeneralak liberalak ordezkatu

zituen eta beranduago gertakari honengatik Bergarako Printze titulua jaso
zuen. Karlisten aldetik Maroto jenerala izan zen ordezkaria, edo hobeto
esanda, Bizkaia eta Gipuzkoako karlisten ordezkaria, Araba eta
Nafarroakoek ez baitzuten hitzarmena sinatu. Horregatik, bakea sinatu
arren, Euskal Herrian gerra ez zen berehala bukatu, beste arrazoien artean
On Karlosen Gorteak hitzarmena traiziotzat hartu zuelako. Beraz, gerrak
Gaztela-aragoiko frontean jarraitu zuen, Cabrerarekin Maestrazgoan.
Oraindik sinatutako bakea onartzen ez zuen sektore bat zegoen eta horri
esker karlismoak bizirik jarraitu zuen. Hala ere, Cabrera jeneralaren tropek
ezin izan zioten egoerari denbora luzez eutsi, beste lurraldeak defendatu
behar ez zituenez, gobernuak fronte horretara tropa gehiago bidali ahal izan
zituelako.

 
Errealitatean, gerra karlista 1840an bukatu zen, Bergarako Hitzarmenetik

hilabete batzuetara. Irailean On Karlosek Frantziara alde egin zuen
Urdaxtik (Nafarroa).

 
Hitzarmenean xedatu zenez, Espartero jeneralak gobernuaren aurrean

Foruak babesteko konpromisoa hartu zuen. Horregatik askok kausa hori
betirako irabazi zutela pentsatu zuten, baina Foruen inguruan egiten ziren
aipuak anbiguo eta nahasiak ziren. Honela zioen hitzarmenaren testuak:

 
“El Capitán General Baldomero Espartero recomendará con interés al

Gobierno el cumplimiento de su oferta de comprometerse formalmente a
proponer a las Cortes la concesión o modificación de los Fueros”.

 
Testuan aipatzen den “eskaintza” gobernuaren taktika bat zen. Euskal

Herriko egoera juridiko, politiko eta administratiboa mantenduko zelaren



bermeak ematen ziren. Baina aldi berean dena Gorteen menpe geratzen zen,
subiranotasun nazionala gordetzen zutenak. Testuan, Foruak emateaz
(“conceder”) edo aldatzeaz (“confirmar”) hitz egiten da, baina ez
Antzinako Erregimeneko Foruak baieztatzeaz. Gehienez jota,
salbuespenezko egoera bat (Foruak) nazioaren Konstituzioarekin
bateragarri egiteko modua bilatuko zuten.

 
 

4. 1839ko urriaren 25eko Legea
 
Bakea sinatu eta aste batzuk beranduago, 1839ko urriaren 25ean, Maria

Kristina Erreginak Euskal Probintzien eta Nafarroako Foruak onartzen
zituen lege bat berretsi zuen. Aldi berean, gobernua foru-erregimenak
aldatu aurretik probintzia hauen ordezkariekin negoziatzeko konpromisoa
hartu zuen.

 
Horrela, legeak hurrengoa xedatzen zuen:
 
Art. 1 “Se confirman los Fueros de las Provincias Vascongadas y

Navarra, sin perjuicio de la unidad constitucional de la monarquía.”
 
Art. 2 “El Gobierno, tan pronto como la oportunidad lo permita, y

oyendo antes a las Provincias Vascongadas y a Navarra, propondrá a las
Cortes la modificación indispensable que en los mencionados Fueros
reclame el interés de las mismas, conciliándolo con el general de la Nación
y de la Constitución de la Monarquía, resolviendo entre tanto
provisionalmente, en la forma y sentido expresados, las dudas y dificultades
que puedan ofrecerse, dando de ello cuenta a las Cortes.”

 
Monarkiaren batasun Konstituzionalaz hitz egitean (“unidad

Constitucional de la Monarquía”), Konstituzioa lurralde orotan indarrean
zegoela aditzera ematen zen, aurka egingo liokeen bestelako erregimen edo



foru-erregimenaren gainetik. Beraz batasun konstituzionala Foruekin
bateraezina izango zen.

 
Testu anbiguoa zen eta interpretazio ezberdinak onartzen zituen, baina

bakea nahi zutenez, hitzarmena sinatu egin zuten. Hala ere, laster tentsioak
heldu ziren. Gainera, lege honek Foruak konstituzioarekin bateragarri
egiteko aldatuko zirela esaten zuen. Horregatik, 1839ko urriaren 25eko lege
honek, errealitatean, Foruak indargabetzen zituen, kontrakoa xedatu arren.
Ganbera bietan (Kongresua eta Senatua) 1. artikuluaren esaldi anbiguo
horren inguruan asko eztabaidatu zuten, “unidad Constitucional de la
Monarquía”, bere esanahia eta irismena zehazteko helburuz. Izan ere,
horren inguruan egindako interpretazioaren menpe egongo ziren Foru
Aldundiekin mantenduko ziren elkarrizketak eta Gobernuaren Foruak
eguneratzeko erabakiak.

 
Azkenean, Kongresuak esaldi horren arabera botere legegile bakar bat,

hau da Espainiako Gorteak, eta botere betearazle bakar bat, hau da, Erregea,
aintzat hartuko zirela xedatu zuen.

 
Liberal moderatuak Foruak baldintzarik gabe onartzearen alde zeuden,

baina liberal progresistek beti defendatu zuten legeak ezarritako formula.
Beraz, lege hori garatu beharra zegoen zein Foru aldatu edo ezabatuko ziren
zehazteko, legeak berak ez zuelako horrelakorik zehazten.

 
Bizkaia eta beste euskal probintzietako elite boteretsua foruen aldeko

liberalek (hiri zentroak kontrolatzen zituztenak) eta nekazaritzako lurzoruen
jabeek osatzen zuten. Hauek guztiek 1839ko urriaren 25eko legeak Foruak
berresten zituela ulertu zuten eta hasieratik beren eskuetan zegoen guztia
egin zuten aurreikusitako foruen aldaketa atzeratzeko eta beranduago,
saihesteko.

 
Legea onartu zenetik, euskal liberalak Foruak eta Konstituzioa

bateragarri egiten saiatu ziren eta baita lortu ere; mugapen batzuekin, baina
Foruak eta Konstituzioa 1876ra arte bateragarri egitea lortu zuten.





 
Hurrengo urtean, Euskadiko Aldundiak Bilbon batzartu ziren eta

Foruetatik ahal zuten gehiena kontserbatzen saiatu behar zirela adostu
zuten. Mandatariek ahalegin guztiak xede horretan jarriko zituzten.

 
Madrilera ailegatzean Euskadi eta Nafarroako mandatariak indarrak

batzen saiatu ziren, gobernuarekin foru-aldaketa negoziatzen hasi baino
lehen. Baina laster elkarren arteko desakordioak sortu ziren. Nafarroako
ordezkaritzak berehala bereizi ziren Bizkaia, Araba eta
Gipuzkoakoengandik, haiek baino interes handiagoa zutelako arazoa
konpondu eta akordio batera heltzeko. Euskadiko mandatariek, aldiz, euren
Foruen alderdi gehienak mantendu nahi zituztenez, geroratze-taktika erabili
zuten; denbora irabazi nahi zuten, garai hartan gobernu zentralean
gorabehera ugari zegoenez, euren interesen alde joka zezakeen aldaketaren
bat egon ahal zelako.

 
Esparteroren erregeordetza onuragarria izan zen Nafarroako

liberalentzako, progresisten artean influentzia handia zutenak, eta
Nafarroako Aldundia iraileko matxinadaren alde egon zen. Gobernuarekin
negoziatu eta gero, 1841eko abuztuaren 16an nafarrek Lege Itundua
(horrela deitu izan zen nafarrek onartu zutelako) sinatu zuten, nolabaiteko
autogobernua eman ziena. Lege horren arabera, Nafarroa gainerako
nazioaren erregimen juridiko berdinaren menpe geratu zen eta botere
legegilea galdu zuen, bere Gorteak desegin eta Espainiako Gorteetan
integratu zelako. Hala ere, berezko Zuzenbide Zibila kontserbatu zuen, eta
autogobernurako eskumenak, militar materian eta antolaketa fiskalari
zegokienez (urteroko kupo finko baten bitartez). Horrela, Aldundiak
eskumen handiak lortu zituen autogobernu partzial hori bideratzeko.

 
Horrenbestez, Nafarroako Foruak indargabetu ziren eta bertako Aldundia

Euskadiko foru aldarrikapenetatik aldendu zen. Geroztik, eta gorabehera
handiak egon ziren arren, Nafarroako bando karlistek galdutako hirugarren
gerra karlista barne, bertako erregimen juridikoak ez zuen inolako



erregulazio bateratzailerik hartu. Esan daiteke 1841eko abuztuaren 16ko
legeak ezarritako egitura, funtsean, gure egunetara iritsi dela.

 
Bitartean, Diego Leon liberal moderatuak zuzendutako talde batek

Espateroren Erregeordetzaren aurkako estatu kolpea eman zuen. Euskadiko
Aldundiak, Nafarroa ez bezala, estatu kolpearen alde jarri ziren eta herriari
Foruak defendatzeko deia egin zioten, Maria Kristina erreginari agintea
berreskuratzen laguntzeko helburuz. Baina herritarrek ez zieten jarraitu,
beste arrazoien artean Karlos V.ak karlistei istiluan esku ez hartzeko eskatu
zielako. Aldundiak O’Donnell-en jazarraldi militarraren konplizea izan
ziren, Iruñea eta Montes de Oca-ko goarnizioaren parte batzuen
laguntzarekin Gasteizen altxatu zena.

 
Esparterok altxamendua zapaldu zuen Espainia eta Euskal Herria osoan

zehar, neurri handi batean burgesia donostiarra eta Donostiako Udaletxeak
eman zioten laguntzari esker. Altxamenduak jaso zuen porrotak ondorio
latzak ekarri zizkien foruzaleei, Esparterok Foruak ezabatu baitzituen,
Gasteizen 1841eko urriaren 29an sinatutako dekretu baten bitartez, 1839ko
urriaren 25eko legea garatu zuena. Horrenbestez, Aldundiak eta Batzar
Nagusiak desegin zituen, eta “foru-pasea” behin betirako ezabatu zuen,
Batzar Nagusiek Erresumaren legeak eta gobernuaren xedapenei eman edo
ukatzen ziotena.

 
Horrez gain, Barnealdeko aduanak kendu eta kostaldera eta Frantziako

mugara mugitu zituzten. Lehen auzialdiko epaitegiak eta garrantzi
gutxiagoko beste batzuk ezarri zituzten, Espainiako gainerako lurraldeetan
bezala. Korrejidorearen izena aldatu zuten, “buruzagi politiko” deitzera
pasatu zena, eta ordena publikoa bere esku geratu zen. Udaletxeak
Espainiako gainerako herrietan bezala antolatu zituzten eta hauteskunde
prozesuak sufragio zentsitarioaren bitartez egiten hasi ziren Espainiako
beste lurraldeetan egiten zuten bezala. Esparteroren dekretuak Foru
Aldundiek atzeratu nahi izan zuten aldaketa ekarri zuen.

 





 
Euskadiko moderatuentzako onuragarria izan zen Espainiako moderatuek

nazioaren gobernua hartzea, elkarren artean isileko akordioa egin zutelako
liberal foruzale hauek euskal egoeraren kontrola har zezaten, progresistak
eta karlistak alde batera utziz.

 
Horrenbestez, elite horrek Udaletxe, Batzar Nagusi eta Aldundien

bitartez boterea bereganatu zuen. Izan ere, gobernu isabeldarrek
administrazioa, armada, heziketa eta abar bateratzeko lan egiten jarraitzen
zuten arren, Foru Aldundien esku utzi zuten euskal probintzien
administrazioa, Euskadiko agintarien sostengua behar zutelako eta
probintzia horietan altxamendu karlisten beldur zirelako.

 
Euskal foruzaleak ederki moldatu ziren egoera honetan, euskal lurraldean

horrelako altxamendu bat kontrola zezaketen bakarrak zirelako. Gainera,
kausa forala dinastia-gatazkatik bereiztea erabaki zuten, eta oso ondo atera
zitzaien, Foruak defendatzeko eta sistema oligarkikoa mantentzeko
karlisten nolabaiteko laguntza jaso baitzuten, biztanleria gehiena
tradizionalista zelako.

 
1845etik eta 1868ra bitarteko denboraldia bereziki gogorra izan zen

Foruentzako, edozein momentutan aldatuak izatearen mehatxupean bizi
izan zirelako, baina aldaketa hori ez zen inoiz zehaztu eta, aldiz, Foruak are
gehiago garatu ziren, Foru Aldundiek kontserbatzen zituzten ahalmenei
esker. Politika arloan murrizpenak izan arren, asko hazi ziren autonomia
administratibo eta ekonomikoaren esparruan.

 
Horregatik, Esparteroren garaiko protestak baretuz joan ziren, batez ere

aduanak kostaldera eta Frantziako mugara lekualdatuz industria eta
merkataritza are gehiago garatu ahal zutenaz ohartu zirenean. Aurreko
mendean Lur Laua eta hirietako burgesiaren artean hainbeste polemika
eragin zuten barnealdeko aduanak ez zitzaizkien gehiago interesatzen.

 



Orain Euskadiko Aldundiak politikoki estatu konstituzionalaren barruan
egituratzea besterik ez zegoen, era kohesionatuan eta nazioaren
gobernuaren aldaketetatik bereizita. Kontuan izan behar dugu Elisabet
II.aren erreinaldia aro ezegonkor batean garatu zela, joera ezberdinetako
liberalak azpijokoan ari ziren bitartean. Altxamendu askoren garaia izan
zen, zeinean jeneralak egoeraren epaileak bilakatu ziren.

 
Giro horretan, Euskadiko Aldundietako ordezkariak gobernua aldatzen

zen bakoitzean berriz hasi behar ziren foru-arazoa konpontzen. Garaiko
gobernu moderatu askok era iraunkorrean arazoa konpontzen saiatu ziren,
baina euskaldunek erreforma oro mesfidantzaz ikusten zuten, aurreko lege
indargabetzaileen ondoren kontserbatutakoa galtzearen beldur zirelako.
Horregatik, mandatariak, Bizkaiaren gidaritzapean, Madrilera “dena edo
ezer” kontsignarekin abiatzen ziren, eta geroratze-teknika erabiliz erreforma
bertan behera geratzea lortzen zuten.

 
Modu horretan biziraun zuen foru-sistemak gerra karlistak amaitu ziren

arte, 1876an, Espainiako iritzi publikoa, orokorrean, Foruen kontrakoa izan
eta Gortean eztabaida oso gogorrak egon arren.

 
Elisabet II.aren erreinaldiaren azken urteetara iristean, garapen

ekonomiko handia zegoen eta industrializazioa dagoeneko martxan zen;
lehenengo lantegiak ireki ziren eta burdingintza modernoa hasi zen.
Bizkaiarentzako aro onuragarria eta egonkorra izan zen. Foru Aldundiek
izen ona hartu zuten, tokiko korporazioak defendatzearren, eta ez oligarkia
boteretsuaren interesak soilik.

 
Foraltasuna euskal gizartearen elementu integratzailea bilakatu zen,

biztanleriaren gehiengoak defendatzen zituelako, karlista zein liberala izan.
Donostiako eta beste hiri-eremuren bateko progresistak ziren era
erradikalean foruen kontra agertzen ziren bakarrak.

 
Guztiak batera Foruak defendatzean, probintzien artean aurretik inoiz

existitu ez zen batasun sentimendua sortu zen, probintzia horiek beti



elkarrengandik bereizita egon baitziren, antzeko usadio eta erakundeak izan
arren.

 
1845 eta 1849 artean gatazka berriz piztu zen, Elisabet II.a Frantzisko

Asiskoa bere lehengusuarekin ezkondu zenean, Karlos IV.aren
Montemolineko kondearen kandidatura baztertuz (Karlos V.aren semea).
Erregegai karlistak, bere ezkontza-xedeetan aintzat hartu ez zutenez, gerra
berria martxan jarri zuen, “guerra dels matiners” delakoa, edo bigarren
Gerra Karlista.

 
1846ko udazkenean zehar, partidek behin eta berriro altxamenduak egin

zituzten, baina inolako diziplinarik gabe eta elkarren arteko koordinazio
barik. Agian horregatik matxinadak ez zuen Espainiako beste lurraldeetan
arrakasta handirik izan.

 
Euskal Herrian hain zuzen ere, matxinadak oihartzun txikia izan zuen,

Euskadi eta Nafarroako Batzordeak errege-agiri bat sinatu zuen arren,
“Ordena, askatasuna eta justizia” lemapean, Euskal Herriko Foruak,
Aldundia eta lege nagusiak defendatzeko.

 
Era berean, Gaztela Zaharra, Gaztela-Mantxa eta Andaluzian

altxamenduak egon ziren, baina ez zuten arrakastarik izan. Mugimenduak
Katalunian soilik izan zuen indar nahikoa, bertan gerra sozial izaera hartu
zuelako, zentralismoaren kontrako aldarrikapenekin.

 
Martiners-ek nekazarien sostengua izan zuten eta armada isabeldarrak

buruzagi karlista batzuk erosi zituen gerrilla bertan behera utz zezaten.
 
Partidek gerrilla-jarduerarekin jarraitu zuten 1847an zehar, esperientzia

handiko buruzagien gidaritzapean eta Cabrera itzuli zenean, “Maestrazgoko
tigrea” ezizena zuena, soldadu berri ugari batu zitzaizkien.

 
Armada isabeldarrean, aldiz, buruzagi eta kapitain jeneralak behin eta

berriro aldatzen ziren (Bretón, Manuel Pavía…), eremu mugatu batean



istiluak gelditzeko armadaren ezintasuna agerian utziz.
 
Aurreko erregegaia Karlos V.ak bere seme Montemolineko kondearen

mesedean bere eskubideei uko egin zienean, hau Espainiara etorri nahi izan
zuen, 1849ko udaberrian bere tropen buruzagitza hartzeko, baina frantsesek
mugan atxilotu zuten. Gainera, Cabrera jenerala zauritu egin zuten eta
Frantzian erbesteratu behar izan zen. Hori dela eta, azken partida karlistak
disolbatu eta Frantziara ihes egin zuten. Maiatzerako ez zegoen karlisten
arrastorik Katalunian.

 
Bere erreinaldiko azken urteetan (O’Donnell-en gobernua 1863an erori

zenetik 1868an tronua galdu zuen arte), Elisabet II.a gobernu moderatuetan
soilik oinarritu zen agintea gauzatzeko. Baina gobernu horiek oso azkar
aldatzen ziren, gehienetan Gorteetako presio-taldeen azpijokoaren arabera,
horregatik maiz ustelkerian aritzea leporatzen zieten. Bitartean, gero eta
handiagoa zen oposizioa antolatuz joan zen; Prim jeneralak zuzentzen
zituen progresistak etengabean azpijokoan ari ziren eta altxamendu militar
ugari burutu zituzten.

 
Bizkaiari dagokionez, Bergarako Hitzarmena (1839) eta 1868ko

iraultzaren artean urte onak bizi izan zituen. Moderatuek ekarritako
egonkortasun politikoari esker, Europako industrializazioaren influentziaren
baliatu ahal izan zuen ekonomia garatzeko.

 
Testuinguru horretan, Bizkaiko burgesak industriarekiko interesa

agertzen hasi ziren eta, merkataritza alde batera utzi barik, gorantz zihoan
jardueran esku hartzen hasi ziren. Horrela hasi zen Bizkaiko
industrializazioa. Bizkaitarrek ederki aprobetxatu zuten aduanak kostaldera
eta Frantziako mugara lekualdatu zituen Esparteroren 1841eko dekretua eta
nazio-merkatuan indarrez sartu ziren, industrializazioan aitzindariak
bilakatuz.

 
1841ean bertan, bilbotarrek Boluetako “Santa Ana” eratu zuten,

Ibaizabalen ertzean zegoen burdinola zahar bat transformatuz. Hau izan zen



Euskadiko lehenengo Sozietate Anonimoa eta bere produkzioa nazio-
merkatuan jartzeko xedez, egur-ikatzezko lehenengo labe garaia eraiki
zuena.

 
Handik eta bi urtera, 1843an, Ibarra anaiek “Fábrica Nuestra Señora de la

Merced” sozietatea sortu zuten, Guriezoko burdinola zahar batean. Lantegi
hau Euskadiko industria siderurgiko modernoaren aitzindaria dugu. Urte
batzuk beranduago, 1855ean, leku hobe batera mugitu zuten, Galindo eta
Nerbioi ibaiak bat etortzen diren tokira, Desierto deitutako gunean. Orduan
sozietatea aldatu eta izen berria jarri zioten: “Fábrica Nuestra Señora del
Carmen”. Beranduago, Bizkaiko Labe Garaiak bilakatuko zen.

 
Bilboko itsasadarra eta ezkerraldea Bizkaiko industrializazioaren gunerik

garrantzitsuena bilakatu ziren. Altzairua ekoizteko Bessemer bihurgailuak,
Europako siderurgia goitik behera aldatu zuena kostuak asko murrizten
zituelako, burdin fosforikoa behar zuen, eta Suedia eta Bizkaian baino ez
zeuden mineral mota hori lortzeko erreserba garrantzitsuak. Bizkaikoak
eskari handia izan zuen, azaleran aurki ahal zelako, Trianoko mendietan,
kostaldetik hurbil. Erraz eskuratzen zen eta kostaldera denbora gutxian
eramaten zen, handik Europako leku ezberdinetara garraiatzeko. Gainera,
Suediako burdinarekin gertatzen ez zen bezala, klimari esker urte osoan
zehar ekoiztu ahal zen.

 
1865etik aurrera, Bizkaiko meatzealdean ustiapen intentsiboak hasi ziren.

Minerala Ingalaterrara esportatu eta bertatik ikatz ingelesa ekartzen zuten,
merkea eta kalitate handikoa zena, Asturiasekoa baino hobea. Sektorean
enpresa ugari eratu ziren, “Franco-Belga”, “Orconera”, “Parrocha”,
atzerriko kapitalarekin, baina Bizkaiko kapitalaren parte hartzearekin ere.
Beranduago euren meatzeak zuzenean ustiatzen zituzten jabeak ere agertu
ziren, Ibarratarrak, Lezama Legizamondarrak, Sota eta Aznar, Martinez
Rivas, eta abar. Horrela, bilbotar hauek Bizkaiko industrializazioa burutu
ahal izateko kapital nahikoa bildu zuten.

 





Prim jenerala, erregimen moderatuaren kontra azpijokoan aritzeagatik
erbesteratuta zegoen Afrikako Gerrako beteranoa, atzerritik “la Gloriosa”
mugimendu militarra antolatu eta garaile atera zen. Ondorioz, Elisabet
erregina, Donostian uda igarotzen ari zena, Frantziara alde egin behar izan
zuen 1868ko irailean. Momentu horretan hasten da seiurteko iraultzailea.
Sei urte horietan herrialdeko sektore progresistek iraultza erradikala
bultzatu zuten. Seiurtekoa estatu kolpe batekin bukatu zen, karlistekin
gerran zeuden bitartean, eta Alfontso XII.a, Elisabet II.aren semea, tronura
igo zen.

 
1869an ideia iraultzaileen araberako Konstituzio berria idatzi zen,

Erregeari botere politikoa kendu ziona. Literalki esaten zuenez, “El Rey
reina pero no gobierna”.

 
Gorteek erregeordetza Serrano jeneralari eman zioten, Prim jenerala

gobernuko presidente izendatu zuena. Honen ardura nagusia Espainiarako
errege bat lortzea izan zen, Europako errege leinuetako printzeen artean.
Italiar bat konbentzitu zuen, Amadeo Saboyakoa, Espainian 1870eko
urtarrilaren 2an erreinatzen hasi zena. Baina italiarrak hiru urtez bakarrik
eutsi zion tronuari, abdikatu zuen arte.

 
Politika arloan egoera ezegonkorra zen, sektore desberdinetan zatiketa

politikoa zegoelako. Iraultza egin zuten gobernuko alderdiak (alderdi
unionista, progresista eta demokrata) erradikal eta moderatuen artean
zatituta zeuden eta, gainera, oposizio alderdi sendoak zeuden: karlistak,
errepublikanoak eta alfontsinoak.

 
Karlistak Eliza eta Estatuaren arteko istiluen paraleloan indarra hartzen

joan ziren, iraultzarekin erabat larriagotu zirenak. Bi joera ezberdinetan
banatzen ziren: neokatolikoak, Cándido Nocedalen gidaritzapean bide
parlamentarioarengatik apustu egiten zutenak, eta matxinada armaturako
joera zuen beste talde bat, aurrekoa bezain anitza.

 



Gobernuaren arbitrariotasunaren ondorioz, bigarren talde hori nagusitu
zen eta karlistak altxatu egin ziren. Horrela hasi zen 1872an hirugarren
Gerra Karlista. Gatazka hau arazo-zerrenda luze bati erantsi zitzaion:
Kubako matxinada, zatiketa politikoa eta langileen mugimendua. Gauza
horiek guztiek Amadeo I.a Saboyakoaren abdikazioa arindu zuten, 1873ko
otsailaren 11n gauzatu zena. Egun horretan bertan Errepublika aldarrikatu
zen, era berean zatituta egon zena eta hamaika hilabetez agindu zuena.

 
Bizkaiak hoztasunez hartu zuen 68ko erregimena, eta garaiko agintariek

Bizkaiko erakundeak euren menpe mantentzea lortu zuten. Ondo zekiten
herrialdeko ordena eta karlistak kontrolatzen bazituzten Madrileko
gobernuak oztopo gehiegirik jarriko ez ziela. Hori dela eta Foru Aldundia,
gobernu iraultzailearen progresismoaren alde ez zegoena, neutral agertu zen
eta horrela, Bizkaiko kontserbadoreek botereari eutsi ahal izan zioten,
Madrilen galdua zutenean.

 
Baina gobernuaren progresismo erradikalak asko kezkatu zituen

karlistak, eta baita liberal moderatuak ere. Oraingo honetan bai, erlijio-
kontuak guztiak ikaratu zituen, Madrileko gobernuak erlijio-gatazka
muturreraino eraman zuelako, aurreko gobernu moderatuen Eliza eta
Estatuaren arteko harreman onen politika bertan behera utziz.

 
Hasieran, karlistek bide legala hartu zuten eta hauteskundeetan parte

hartu zuten. Modu horretan, 1869ko Gorte Konstituziogileetan Diputatuen
Kongresurako Bizkaiko lau eserlekuak eskuratu eta 1871eko
hauteskundeetan, Espainia osoan 79 diputatu lortu zituzten, Ganberako
indar politiko garrantzitsua bilakatuz, Nocedalen gidaritzapean.

 
Hau guztiaren ondorioz, seiurteko iraultzailearen lehenengo urteetan

nolabaiteko bakea egon zen Bizkaian, eta ekonomiak hazten jarraitu zuen.
Baina aldi berean gerra karlista ernatuz joan zen eta Karlos VII.ak Elisabet
II.aren lekukoa hartu eta politika progresistak jasan ezin zituzten horien
buruan jarri zen.

 



1870ean dagoeneko Espainiako leku ezberdinetan mugimendu karlistak
egon ziren, Bizkaian ere oihartzuna izan zutenak, baina armadak laster
menperatu zituen. Istilu horietan, Euskadiko kleroa eta alkate batzuen esku
hartzeaz aparte, Aldundiak parte hartu zuenaren susmoa egon zen eta
horregatik kargugabetu zuten. Bilbon, aldizkari ezberdinek gobernuaren
lege iraultzaileen berri ematen zuten, karlista, foruzale moderatu eta abarren
gertuko ikuspuntuetatik.

 
1872ko hauteskundeetan karlistek ordezkaritza txikia lortu zuten eta

estrategiaz aldatzea erabaki zuten. Horrela, boterea lortzeko bide legala
probatu ondoren, gerrarengatik egingo zuten apustu. 1872ko apirilean,
Karlos VII.aren aginduei jarraituz altxamendu nabarmenak egon ziren
Aragoi, Maestrazgoa eta Euskadi eta Nafarroan. Horrenbestez, Euskal
Herria gerraren jokaleku bihurtu zen berriro ere.

 
Altxamendutik egun gutxi batzuetara, armada karlistak porrot egin zuen

Orokietan (Nafarroa). Bertan, Karlos VII.a oso gutxigatik ez zuten atxilotu
eta Frantziara ihes egin behar izan zuen.

 
Bizkaian jende asko zegoen gobernuarekin haserre, ez soilik karlistak.

Izan ere, 1870ean Aldundia kargugabetzean pertsona garrantzitsu asko
gobernuaren kontra jarri ziren. Horrela, ofizial karlista eta isabeldarren
buruzagitzapean sei batailoi osatu zituzten, On Karlosen zerbitzuan jarri
zirenak. Gernikan bildu ziren eta bertan altxamendua egitea erabaki zuten.

 
Madrilen, Sagastaren gobernuak altxamendua gelditzea erabaki zuen eta

Euskadira Serrano jenerala bidali zuten. Durango eta Elorrion batzarrak
egin eta gero, gobernua eta karlistak akordio batera iritsi ziren:
“Amorebietako Hitzarmena”. Horrenbestez karlistak Serrano jeneralaren
tropei entregatu ziren eta horren truke gobernuak hurrengoa onartu zuen:
Foruak onartzea, altxaturiko ofizialen aurkako neurririk ez hartzea eta
Aldundia Foru Aldundi bat izatea, gerra-gastuak ordaintzeko modua
zehaztuko zuena.

 



Hitzarmena sinatzeko ezinbestekoa izan zen Bizkaiko buruzagi klasearen
moderazioa. Alde bietako sektore erradikalei ez zitzaien akordioa gustatu.

 
Espainiako beste lurraldeetan altxamendu karlista ez zen bukatu.

Nafarroako erriberan jarraitu egin zuen eta baita Gipuzkoan ere, Santa
Cruzeko apaiz ospetsuak gerrilla gerra berpiztu zuelako. Hala ere gerra
honek Katalunian besterik ez zuen garrantzia izan.

 
Bizkaian, 1872ko altxamendu karlistaren ondoren Bilboko hiribilduak

istilu berriak ekiditeko neurriak hartu zituen. Horretarako, boluntarioek
hiria karlisten erasoengatik babesteko “Laguntzaileen Batailoi” famatua
osatu zuten. Bilbo salbuespena zen Bizkaian, lurralde osoa gobernuaren
kontra azpijokoan ari zelako, lur lauko jauntxoen gidaritzapean (eta ez
industrialariena). Probintzia honetan karlismoak kleroaren kontrako legeak,
ezkontza zibilak eta gobernuak harturiko antzeko beste neurriekin konforme
ez zeuden guztiak biltzea lortu zuen, nahiz eta gobernu iraultzaileak Foruei
traba handiegirik egin ez zien.

 
Hiriguneek, batez ere hiriburuak, liberalen kontrolpean jarraitu zuten,

burgesia eta artisauen sostenguarekin, eta karlismoak landa-guneei tinko
eutsi zien, ohikoa zenez. Bitartean, Karlos VII.a Bordelen itxaroten ari zen,
Elio jeneralarekin batera, Euskadi eta Nafarroako indarrak berrantolatu arte.

 
Amadeo Saboyakoa jausi eta Errepublika aldarrikatu zutenean, 1873ko

otsailean, hirugarren eta azken gerra karlista hasi zen. Karlistek
Errepublikaren antolaketa txarra baliatu zuten abantaila hartzeko. Hilabete
horretan bertan, Valdespinako markesak Bizkaian altxamendua martxan
jarri zuen, tropak Dolagaray jeneralaren menpe jarriz eta uztailean, Karlos
VII.a Baztanetik Espainian sartu zen.

 
Karlista gehienak iparraldean eta Errioxan bildu ziren eta, berriro ere,

liberalek Bilbo, Gasteiz eta Donostiako hirien kontrola izan zuten. Berriro
ere karlistak hiriburu hauek eskuratzen saiatu ziren eta berriro ere Bilbo
aukeratu zuten, burgesiaren indarra eta handitasunaren sinboloa zena.



 
Bilboko setioa 1874ko otsailean hasi zen. Karlistek armada ia guztia eta

euren jeneral onenak (Dorregaray, Elio, Valdespina eta Larramendi)
hiribildu ingurura mugitu zituzten. Gobernuaren partetik, Serrano jenerala
arduratu zen hiria babesteaz, Concha, Primo de Rivera, López Domínguez
eta Zabala jeneralekin batera.

 
Bilbok setioari eutsi zion, berriz ere ausardia itzela erakutsiz eta bere

baliabide propioekin, gosea eta bonbei aurre eginez. Bilboko garnizioa eta
Laguntzaileen batailoiak defentsa horretaz arduratu ziren. Oso garrantzitsua
izan zen emakumeen laguntza, lubakiak eraikitzen ere lagundu zutenak.
Eraso karlista guztiak gelditu zituzten eta 1874an, Concha jeneralak 125
eguneko setioa gainditu eta Bilbo askatu zuen, “Somorrostroko Bataila”
ospetsua irabazi eta gero.

 
Porrot hori kolpe gogorra izan zen karlistentzako. Hala ere, ez zuten gerra

uzteko asmorik. Bitartean, Loiolako Santutegian Karlos VII.a errege
gantzutu zuten eta honek bere Gortea Lizarran ezarri zuen. Gobernu bat
osatu zuen, hiru ministeriorekin, Posta eta Telegrafo zerbitzua ezarri zuen,
Oñatiko Unibertsitatea ireki zuen eta Azpeitian artilleria akademia bat eta
Bergaran Ingeniaritza eskola bat ireki zituen. Oñatin txanponak egin zituen,
justizia kudeatu zuen, noblezia tituluak eman eta Gernikako Foruak zin egin
zituen.

 
Bilboko setioa altxatu ondoren, Concha jeneralak iparraldeko armadaren

buruzagitza hartu eta Lizarrara abiatu zen, baina bala-tiro batek hil zuen eta
bere tropek atzera egin zuten 1874ko ekainean. Uda eta udazkenean bi
aldeetako armadek ez zuten jarduerarik izan, nahiz eta karlistak arrakastarik
gabe Irun hartzen saiatu. Ordea, Frantziako mugetatik munizioa eta armak
lortu zituzten.

 
Horrelakoa zen egoera Martínez Campos jeneralak Sagunton “Gora

Alfontso XII.a” oihukatu zuenean, 1874ko abenduaren 19an, garnizio
ezberdinen sostenguarekin (horien artean Madrilekoa) eta Canovas del



Castillo bezalako politikarien bermeekin, monarkiaren berrezarpenaren
protagonista nagusia eta lehenengo sei urteetan erregimenaren buru izan
zena.

 
Alfontso XII.a aldarrikatu eta gero, gerra karlistak ez zuen gehiegi iraun.

Elisabet II.aren semea tronuan berrezartzeak bando karlista guztiz hautsi
zuen, jende asko bando horretan 68ko gobernu iraultzailea eta Errepublikari
kontra egiteko soilik zegoelako, eta ez karlista izateagatik. Hortaz, orain ez
zuten arrazoi gehiagorik ikusten gerra egiten jarraitzeko. Gainera,
kantonamenduen altxamendua zapaldu eta gero, armada liberalak indar
guztiak iparraldean jarri ahal izan zituen eta 1875ean karlistak garaitu
zituen Maestrazgoa eta Katalunian. Urte bukaeran tropa liberalek Bizkaia
eta Nafarroan zehar aurrera egin zuten.

 
Alfontso XII.a hitzarmena lortzen saiatu zen, lehenengo karlistaldian

bezala; bakea Foruen truke. Karlistei bere ama Elisabet II.aren erreginaldian
izandako abantaila guztiak mantentzeko bermeak eman zizkien, baina
hauek borrokatzen jarraitzea erabaki zuten.

 
Horrela, 1876ko otsailean Alfontso XII.ak bere armadaren buruzagitza

hartu zuen eta handik eta hamabi egunetara Karlos VII.a hainbat
batailoiekin Frantziara abiatu zen “Itzuliko naiz!” esanez. Ordea, ez zen
inoiz itzuli. Gerra amaituta zegoen eta 1876ko martxoan, Alfontso XII.a
Madrilera bueltatu zen.

 
 

5. Foruen indargabetzea
 
Karlismoa gainditu eta gerra irabazi ondoren, ezarri berri zen

monarkiaren gobernuak (Antonio Canovas del Castilloren gidaritzapean)
estatu konstituzionalaren batasuna gauzatu eta euskal probintzien behin
betiko “konponketa konstituzionala” egiteko eskuak libre zituen.

 



Espainiako iritzi publikoa karlistekin haserre zegoen, eta azkeneko gerra
honen kalteak leporatzen zizkien: hildakoak, ekonomia-kalteak… Hortaz,
biztanleria oro har ados zegoen probintzia horien foru-erregimena
ezabatzearekin.

 
Prentsak ere Foruen kontrako giroa berotu zuen: probintzia horiek

gerrarekin karlismoa lau urtez defendatu bazuten, Foruak galdu behar
zituzten. Altxamenduaren arrazoi nagusia Foruen defentsa izan zela uste
zuten eta ez zuten kontuan hartzen ideia karlisten osagai nagusia
absolutismo monarkikoa zela. Beranduago bai, osagai berriak gehitu
zitzaizkion, hala nola erlijioa edo foruak, gerra Nafarroa eta Euskal
Probintzietan kokatu zelako, beste gune batzuen artean, eta bertan gainera,
autonomia defendatzen zelako, ideologia liberalaren uniformismoaren
aurrean.

 
Era berean, ez zuten kontuan izan gerra Katalunia, Aragoi eta

Maestrazgoan ere libratu zela, Forurik babesten ez zuten lekuak.
 
Gainera, azken altxamendu karlistan (edo gerra karlista) eragin handia

izan zuen Errepublika eta 68ko iraultzaileen erradikalismoak, erlijio-
sinesmenak eta herritar gehienen usadioak eraso baitzituzten. Baina argi
zegoen karlistek defendatzen zuten Antzinako Erregimena iraganeko kontua
zela eta beraz, jendeak Foruak ere beste garai batekoak zirela uste zuen.

 
Beste alde batetik, inork ez zituen Euskadiko liberalak kontuan hartzen,

foruzaleak izanik beti Koroari leial mantendu zirenak, ausardia osoz, ordena
konstituzionala defendatzeko euren bizitza arriskuan jarriz. Horiek Foruen
indargabetzea saihestu ahal izateko itxaropena zuten, Foruak eta
Konstituzioa bateragarriak zirela uste zutelako. Baina Espainiako gainerako
lurraldeetako kideek ez zieten lagundu.

 
Gorteetan konstituzio proiektua eztabaidatzen zuten bitartean, 1876ko

apirilaren 6ko Errege Agindu baten bitartez euskal probintziei maiatzaren
1ean Foru aldaketa negoziatzeko ordezkaritzak bidaltzea eskatu zitzaien.



Era berean, 15 egun beranduago Nafarroako ordezkaritza deitu zuten,
1841eko abuztuaren 16ko Lege Itunduaren aldaketak zehazteko.
Ordezkaritzekin hitz egin eta gero, gobernuak aldaketarako lege-proiektuak
aurkeztuko zituen, Gorteek onar zitzaten.

 
Horrenbestez, Foruen indargabetzeak inposizioa edo mendekuaren itxura

har ez zezan, Canovasek 1839ko urriaren 25eko legeari men egin zion,
gobernuak erabakirik hartu baino lehen Euskal Probintziak eta Nafarroaren
proposamenak entzun behar zituela xedatzen zuena. Lege horren arabera,
Foruek indarrean jarraitzen zuten, baina Konstituziora egokitu behar ziren.

 
1841eko Esparteroren legetik aurrera (Foruen alderdi batzuk indargabetu

zituena) eta 1844ko uztailaren 4ko legearen ondoren (Esparterok
indargabetutako alderdi gehienak berrezarri zituena), ordezkaritzak noizean
behin bildu ziren, hogeita hamar urtean zehar, baina inoiz ez zen foruak
moldatzeko gobernua eta Euskal Probintzien arteko akordiorik egon.
Hortaz, Foruek 1844ko legearen ondoren geratu ziren bezala jarraitu zuten.
Nafarroarekin, ordea, 1841ean akordio batera heldu ziren, Lege Itundua
delakoa, eta lurraldea konstituzio-erregimenean txertatu zen.

 
Canovasek Euskal Probintziak eta Nafarroako batzordeei adierazi zien

gobernuarentzat derrigorrezkoa zela 1845eko Konstituzioaren 6. artikulua
betetzea, gainerako konstituzioetan ere xedatzen zena eta espainiar guztiak
Estatuaren zergak ordaintzera behartzen zituena. Artikuluaren arabera
lurralde guziek gizon eta diru kopuru bat eman behar zuten Estatua eta
defentsa komunaren zerbitzuak mantentzeko. Beraz, eztabaidak gai horren
ildotik joango ziren aurrerantzean: Ekarpenak eta Kintak.

 
Era berean, Canovasek 1839ko urriaren 29ko legea aintzat hartzen zuen.

Lege horrek Foruak berrezarri zituen, baina 2. artikuluan Gorteek batasun
konstituzionalarekin bateragarria ez zen guztia aldatu ahal zutela xedatzen
zuen.

 



Beste alde batetik, Canovasek Errege Aginduan foru-erakundeek
“oraingoz” gerran zehar izandako forma mantenduko zutela adierazi zuen.

 
Askok diote Canovasek hasieratik Euskal Probintzietako Foruak

indargabetzeko asmoa izan zuela. Beste batzuek, aldiz, kontrakoa uste dute,
inoiz ez zituela ezabatu nahi izan eta horregatik Foru Aldundiekin
negoziatu zuela, agian, bere printzipio aldaezinak onartzen bazituzten euren
autonomia administratibo eta ekonomikoa kontserbatu ahal izango zutela
pentsatzen zuelako. Hala ere, Canovas beti saiatu zen akordio bat lortzen,
baina Espainiako iritzi publikoaren aurrean ez zuen aukera gehiegirik.

 
Gobernua eta Euskadiko hiru Foru Aldundiak hainbatetan batzartu ziren

baina ez ziren ados jartzen; Nafarroako Aldundiko Batzordearekin, berriz,
laster iritsi ziren akordio batera. Batzorde honek Canovasen baldintzak
onartu zituen eta gainerako kontuetan 1841eko Lege Itundua errespetatu
zuen.

 
Euskadiko batzordeak, ordea, ez ziren gobernuarekin ados jartzen.

Printzipio kontu bat zen. “Guztia edo ezer-ez” lemapean, negoziatzaile
euskaldunek euren ideiei irmo eutsi zieten, Bizkaian Fidel Sagarminagaren
gidaritzapean jardun zutenak. Ez zeuden euren askatasun historikoak
errespetatzen ez zituen lege bat onartzeko prest. Agian aurreko urteetan
hainbestetan erabilitako eta hain emaitza onak eman zien geroratze-taktika
berriz erabili ahalko zutela uste izan zuten. Baina ez zuten kontuan izan
oraingo honetan gerran galtzaile atera zirela, parte bien arteko akordiorik
gabe. Eta gainera, Alfontso XII.ak hitzarmen bat eskaini ziela eta haiek
deuseztatu zutela, gerra egiten jarraitzeko. Izan ere, Erregeak, iparraldeko
tropen buruzagitza hartu bezain laster, bere burua legearen ordezkaria
bezala aurkeztu eta Elizak pairaturiko kalteak konpontzeko prest zegoela
aldarrikatu zuen eta hurrengoa eskaini zien armak uztearen truke:
“Volveréis inmediatamente a disfrutar todas las ventajas que durante
treinta años gozasteis bajo el cetro de mi madre”.

 



Azkenean, probintziekin akordio batera iritsi ezinik Canovasek berak
Gorteetan lege-proiektua aurkeztu zuen. Eztabaida luze eta beroak egon
ziren, eta artikulu pila egunkarietan. Batzuek Foruak neurritasunarekin
defendatzen zituzten, irmokeriaz beste batzuek, eta orokorrean probintzia
hauekiko gaitzondo handia egon zen, baita Bilbo karlisten setioarengatik
babestu zuren horien kontra ere; hori izan zen Sánchez Silva Sevillako
diputatuaren kasua, adibidez. Beste alde batetik, Mateo Benigno Moraza
arabarrak, Gorteetan foraltasunaren defendatzaile sutsuenetako bat,
ikuspegi kaotikoa aurkezten zuen Euskadin Forurik gabe. Ildo berean
nabarmenak izan ziren ere Vicuña diputatu bizkaitarraren hitzaldiak.

 
Euskadiko diputatu liberal guztiek, salbuespenik gabe, Foruak babestu

zituzten, ezer gutxi egin ahal zutela jakin arren. Euren hitzaldietan nahigabe
eta bihozmin handia nabaritzen zen berezko antolaketa-sistema galtzear
zeudelako.

 
Azkenean, 1876ko uztailaren 21eko legea onartu zen, euskal diputatu

guztien kontrako botoarekin, nahiz eta batzuk alderdi dinastikoaren
menpeko liberalak izan. Horrela zioen lege horren lehenengo artikuluak:
“Los deberes que la Constitución política ha impuesto siempre a todos los
españoles, de acudir al servicio de las armas cuando la ley los llama y de
contribuir en proporción de sus haberes a los gastos del Estado, se
extenderán, como los derechos constitucionales se extienden, a los
habitantes de las Provincias de Vizcaya, Guipúzcoa y Álava, del mismo
modo que a las demás de Nación”.

 
Lege horrek Euskal Probintziei zergak ordaintzeko eta armadako kinta

eta deialdietan gizonezko kupoa aurkezteko betebeharra ezarri zien eta, era
berean gobernuari baimena eman zion foru-erregimenean beharrezko
erreformak egiteko.

 
Legeak xedatzen zuenez, Aldundiek aukeratu ahal zuten armadako kinto

kupoa aurkezteko modurik komenigarriena eta gobernuak “tokian tokiko
zer-nolakoek erakutsi eta eskarmentuak aholkatu dezaten moduko aldaketak



egiteko” baimena gordetzen zuen, probintziek zergak ordain ditzaten
(“modificaciones de forma que reclamen las circunstancias locales y la
experiencia aconseje”). Legearen paragrafo hau izan zen aurrerago
aztertuko dugun autonomia administratibo eta fiskaleko erregimena, hau da
Kontzertu Ekonomikoa, lortzeko gakoa.

 
Horrez gain, legeak zerga eta zerbitzu militarreko salbuespena mantendu

zien gerran zehar liberalismoa eta monarkaren alde agertu zirenei. Legeak
ez zuen foru-erregimena guztiz ezabatzen, baina gobernuari sistema
aldatzeko botere handiak ematen zizkion.

 
Canovas oso trebea izan zen legea ezagutarazterako orduan. Indargabetze

bat bezala aurkeztu ezean, foruzaleen eta erabateko ezabapenaren
jarraitzaileen arteko akordio gisa aurkeztu zuen, Euskal Probintziekin
Bergaran 1839an adostutakoa betetzen ari balira bezala. Ez zen inoiz
garaituen aurkako mendekua erakusteko tentaldian erori.

 
Euskadik espero zen moduan erantzun zuen: Bizkaiko Batzarrak bildu

ziren eta Aldundiak lege hori aplikatzeko gobernuarekin lankidetzan ez
jardutea adostu zuten. Berdin egin zuten Araba eta Gipuzkoako Batzarrek.

 
Bizkaia probintziarik bihurriena izan zen: ez zuen legea onartzen; Fidel

Sagarminagaren gidaritzapean, “guztia edo ezer-ez” politikarekin jarraitu
zuten. Honek, Bizkaiko Diputatu Nagusia izanik, hiru aldundiak zuzentzen
zituen erresistentzia pasibo eta desobedientzia zibileko programarekin.
Sagarminaga liberal foruzalea izan zen eta bere inguruan Foruak
zorroztasunez defendatzen zituzten pertsona taldea bildu zen. Askok
Euskadiko alderdi nazionalista baten hastapenak ikusten dituzte hemen.
Canovasi uztailaren 21eko legea indargabetzea eskatu zioten, baina hori
ezinezkoa zen.

 
Hala eta guztiz ere, Araba eta Gipuzkoako Aldundiek, beti

moldagarriagoak izan zirenak, eta Bizkaiko liberal toleranteenek
Gobernuarekin hitz egiten jarraitu nahi zuten, gobernuari “tokian tokiko



zer-nolakoek erakutsi eta eskarmentuak aholkatu dezaten moduko aldaketak
egiteko” baimena ematen zion Legearen paragrafo hori euren alde
baliatzeko xedez.

 
Euskadiko erakundeen jarreraren ondorioz, oso zaila izan zen legea

indarrean jartzea, are gehiago kintak ezarri behar zituzten udaletxe guztiek
aho batez dimisioa aurkeztu zutenean. Gobernuak orduan, foru-erakunde
administratiboak ezabatu zituen; horrenbestez, Foru Aldundiak desagertu
eta horien lekua Probintziako Aldundiek hartu zuten. Dena galdu zuten.
Gobernuarekin negoziatu izan balute, behintzat konpetentzia eta abantaila
batzuk mantendu ahal izango zituzketen, Nafarroako Lege Itunduaren
antzeko akordio baten bitartez. Zuzenbide zibila, bai, kontserbatu egin
zuten, Nafarroak 1841eko Lege Itunduarekin egin zuen bezala, eta Aragoi,
Mallorca eta Kataluniak XVIII. mende hasierako Planta Berriko Dekretuen
bitartez egin zuten bezala.

 
Nolanahi ere, karlisten porrot militarraren ondorioz Foruak era

iraunkorrean indargabetu zituzten arren, gerra ez zen foru-sistemaren
krisiaren arrazoi bakarra.

 
Bilbo eta Donostia bezalako Euskadiko hiri garrantzitsuetan, azken

mendeetan zehar pentsamolde liberaleko merkataritza- eta industria-
burgesia garatuz joan zen. Eta Foruek, maiz, burgesia horren aurrerapena
oztopatzen zuten.

 
Oztopo nagusia (eta antzinatik Lur Lauarekin eztabaida gehienak eragin

zituena) barne aduanak ziren arren, eta hauek dagoeneko kostaldera eta
Frantziako mugetara lekualdatuak ziren Esparteroren 1841eko dekretuen
bitartez. Baina burgesiak gauza gehiago behar zituen. Adibidez, industria
garatzeko langileria. Ordea, langile horiek kanpotik etorri behar zirenez,
foru-xedapen batzuek oztopo egiten zieten, foru-lurraldean (eta baita
hiribilduetan ere) herritartzeko odol garbikoak zirela frogatu behar zutelako.

 



Horrez gain, burgesia horrek Espainiarekin erregimen komuna finkatu
nahi zuen, eta bakea lortu eta karlismoa garaitu. Grina horiek Bizkaian
garatu zen hazkunde industrial ikaragarriarekin batera azaldu ziren,
Espainiako beste lekuetan baino askoz nabarmenagoa izan zena, eta
Euskadiko beste lurraldeetan baino garrantzitsuagoa ere.

 
Hala eta guztiz ere, liberal foruzaleak ez zeuden Foruen erabateko

ezabatzearekin guztiz konforme. Hazkunde ekonomikoari traba egiten
zioten alderdi batzuk bakarrik aldatu nahi zituzten, eta gainerakoa
kontserbatu. Hori dela eta, Foruen indargabetzea ez zitzaien bat ere gustatu,
haiek ere karlismoaren kontra borrokatu baitzuten.

 
1876. urtearen ondorengo ikuspegi politikoa (ez ekonomikoa) oso goibel

agertzen zen gehiengoarentzako, eta gehiengo horren parte batek “guztia
edo ezer-ez”-aren irmotasunean jarraitzen zuen, itxaroten, baina legea
hausteko asmorik gabe.

 
Jarrera horren irtenbide bakarra, Larrea eta Miezak adierazten dutenez,

“ezereza” zen.
 
Montero irakaslearen arabera, indargabetzeak sentimendu ezberdinak

eragin zituen eta Canovasen populartasunak era nabarmenean behera egin
zuen. Euskadiko alderdi kontserbadorea jarraitzailerik gabe geratu zen eta
hamabost urte inguru behar izan zituen berreskuratzeko. Monarkiko, zein
liberal, zein anarkistek Canovas gorrotatu zuten eta monarkikoek
Sagastaren alderdi liberalarekin bat egin zuten.

 
Dena den, Presidenteak Euskadi sistema konstituzionalean txertatu nahi

zuen eta horretarako euskal burgesiaren laguntza behar zuen, Berrezarpena
ondo funtziona zezan. Horregatik, Bizkaiko gizatalde horrek, eta orokorrean
Euskadiko liberal guztiek, gobernuaren negoziatzeko interesa baliatzen
jakin zuten eta Canovasek Foruen indargabetzea mantentzeko jarrera irmoa
izan arren, tolerantziaren bidea aukeratu zuten eta akordio batera heltzeko
lanean hasi ziren.



 
Gobernuak berehala onartu zituen Euskadiko solaskide gisa eta

elkarrekin Kontzertu Ekonomiko eta Administratiboaren formula erabaki
zuten.

 
Eta horrela, 1878ko otsailaren 28ko dekretu baten bitartez, Kontzertu

Ekonomikoak ezarri ziren eta hiru euskal probintziek autonomia fiskala eta
administratiboa mantendu zuten, Espainiako gainerako probintzietatik
bereiziz.

 
Sistema berriaren bitartez Araba, Gipuzkoa eta Bizkaiko administrazioa

lurralde horietako Probintziako Aldundien esku geratu zen eta probintzia
bakoitza bere lurraldeko zergak kudeatzen hasi zen. Zergak biltzeko modua
eta zerga-kopurua zehaztea Aldundi bakoitzari zegokion eta gero hauek,
urtero, Estatuari aldez aurretik zehaztutako kupo bat ordaintzen zioten.

 
Horrenbestez, Aldundien eskumenak asko sendotu ziren eta probintziek

autogobernurako gaitasun handia lortu zuten, foru-erregimenaren azken
urteetan izan zutenaren antzekoa.

 
Bestalde, nahitaezkoa zen urtero kupoa ordaintzea eta beraz, aurreko

garaietako Erregearen dohaintza-eskakizunak, Batzarrek eman edo ukatu
ahal zituztenak, behin betiko desagertu ziren. Gainera, Aldundiek eskumen
fiskal eta administratiboa bazuten, Gobernuak hala nahi izan zuelako zen,
hortaz, gobernuak nahi zuenean ahalmen hori kendu ahal zien.

 
Aldizka, estatu eta aldundiak Kontzertu Ekonomikoak berritzeko ados

jartzen ziren. Lehenengo Kontzertuak, adibidez, zortzi urteko luzera izan
zuen. Aurrerantzean, berdin jarraitu zuten, tarteka Kontzertuak berritzen,
kupoa edo Estatuari ordaindu beharreko kopurua bakarrik aldatzen
zutelarik.

 
Hasiera batean, kupoa oso onuragarria izan zen euskal probintzientzako.

Izan ere, horien aberastasunari buruzko estatistikarik ez zegoenez, kupoa



Espainiako beste probintzien arabera zehaztu zen eta ondorioz, zegokiena
baino gutxiago ordaindu behar izan zuten.

 
Aldundien hauteskunde modua ere aldatu zen. Lehen sistema tradizionala

erabiltzen zuten, landako klase eta jauntxoen menpeko Batzar Nagusietan
hautaketa eginez. Orain, berriz, karguak Berrezarpenaren hauteskunde
tipikoen arabera aukeratzen hasi ziren eta boterea botoak erosteko diru
nahikoa zuten horien menpe geratu zen.

 
Sistema berri hori oso mesedegarria izan zen burgesia liberalarentzat

(industrializazioaren protagonista nagusia), Aldundien kontrola hartu ahal
izan zuelako eta handik, komeni zitzaizkion politikak martxan jarri
zituelako. Aldi berean, Euskadiko gehiengo batek, botere ekonomikorik ez
zuena, aurreko garaietan nahiz eta jauntxoen menpe egon Batzar Nagusiek
ematen zioten gaitasun politikoa galdu zuen.

 
Oro har, Kontzertuak Konstituzio liberalen berezko uniformismoa eta

autonomia probintziala elkartu zituen konponbide irudimentsua izan ziren.
Gobernuarentzako neurri zeharo eraginkorra izan zen, bakea eta euskal
burgesiaren sostengua lortu baitzuen. Eta aldi berean burgesiak dagoeneko
ez zuen hain txarto ikusten foru-sistema ezabatzea, Kontzertuak ordezko
oso onuragarria bihurtu baitziren. Gainera haiek izan ziren Canovasen
gobernuarekin ordaindu beharreko kupoak negoziatu zituztenak eta euren
interesentzako kuota oso mesedegarriak ezartzea lortu zuten.

 
Era berean, Kontzertuek egonkortasun handia ekarri zuten Euskal

Probintzietara, Foruak indargabetu ondoren ezinezkoa zirudiena. Gainera,
Berrezarkuntza garaian Aldundiek erabateko autonomia administratiboa
lortu zuten eta, Imanol Villak gogoratzen digunez, gobernuarekin
hitzarmenak egin ahal zituzten, ekarpen eta zergak zehazten zituzten,
ondasunak eta zor-tituluak eskuratzen zituzten, jesapenak jaulkitzen
zituzten, maileguak hartzen zituzten, kontratu administratiboak sinatu ahal
zituzten, desjabetzeak gauzatzen zituzten, errepide eta trenbideak eraikitzen
zituzten eta gorputz armatuak zeuzkaten. Hala ere, gobernuak eskumen



fiskal batzuk gorde zituen, hala nola, tabakoaren estankoa edo justizia,
meategi eta garraioaren gaineko zergak kobratzea.

 
Adiskidetze politika hau oso arrakastatsua izan zen eta hurrengo urtean,

1879ko hauteskundeetan, paktistek “La Unión Vascongada” edo “Política
Vascongada” bezalako alderdi foruzale zorrotzak gainditu zituzten.

 
Euskadi Kontzertu Ekonomikoetara egokituz joan zen eta atzean geratu

zen Canovasen kontrako gorrotoa. Horrela, 1893an Sagastaren alderdi
liberaleko kide izan ziren liberal euskaldun guztiak, batez ere Bizkaian,
alderdi kontserbadorera pasatu ziren, Canovasen alderdiak muga-zergen
protekzionismoa babesten zuelako. Eta industrializazio garai hartan, neurri
hori ezinbestekoa zen Bizkaiko industrialarientzako, modu horretan
Bizkaian hirugarren karlistaldiaren aurretik eratu ziren negozio, industria
eta enpresak berriz altxatu ahal izango zituztelako.

 
Izan ere, siderurgia, meatzeak, trenbideak, bankuak eta orokorrean

Bizkaiko azpiegitura ekonomiko guztia lur jota zegoen, gizon ugari galdu
eta udal-ogasunak eta partikularrak gehiegi zorpetuta zeudelako.

 
Bizkaitarrek protekzionismoa behar zuten, bertako industria

siderurgikoak produkzioa nazioarteko merkatuan kokatzeko aukerarik ez
zuenez, nazio merkatura egokitu behar zelako, orain zabalik zegoena,
Canovasen batasun konstituzionalari esker. Modu honetan azal daiteke,
neurri batean, Bilboko burgesiaren jokaera aldaketa, orain finantzario eta
industriala zena, alderdi kontserbadorera gerturatuz,
protekzionismoarengatik apustu egin zuena.

 
Interes horretan bilbotarrek kataluniarrekin bat egin zuten, haiek ere

ehungintza industria garatzeko zerga-mugen protekzionismoa beharrezkoa
baitzuten. Era berean, Gaztela bien eta Andaluziako latifundistekin bat
etorri ziren, Amerikako alearen inbasioaren beldur zirenak. Gauzak horrela,
lurralde hauek guztiek zerga-mugen protekzionismoa eskuratu zuten 1891n.

 





Hala ere, lurralde hauetako zuzenbide zibil eta pribatuak indarrean
jarraitu zuten, XVIII. mendean Filipe V.aren Planta Berriko Dekretuen
ondoren, Aragoi eta Mallorcako erresumek eta Kataluniako Printzerriak
zuzenbide zibila kontserbatu zuten bezala.

 
Bizkaiko zuzenbide zibila 1526-27ko Foru Berrian gordetzen zen,

gainerako lurralde edo erresumena euren antzinako dokumentu bildumetan
gordetzen zen bezala. Lege-testu hauek guztiek indarrean jarraitu zuten eta
foru-lurralde hauen zuzenbide zibila arautu zuten Foruak indargabetu eta
gero.

 
Beste alde batetik, Cadizeko 1812ko Konstituzioaren 258. artikuluak

ezarritakoari jarraiki, XIX. mendeko konstituzio guztiek Zuzenbidea gaika
bateratzeko beharra aldarrikatu zuten, promulgatu beharreko Kodeak
zehaztu ez zituzten arren, 1812ko testuak egin zuen bezala: “el Código
Civil, el Criminal y el de Comercio serán unos mismos para toda la
Monarquía…”.

 
Izan ere, foru-lurraldeak irmoki defendatu zuten berezko zuzenbide zibila

eta horrela, 1851ean idatzitako Kode Zibilerako proiektua inoiz ez ateratzea
lortu zuten, beste arrazoiren artean, Kode horrek foru-zuzenbide zibil
guztiak ia euren osotasunean ezabatuko lituzkeelako. Eta foru lurraldeek
gogor egin zuten horren aurka.

 
Beranduago, foru-zuzenbide zibilaren arazoa gaiztotuz joan zen eta

ondorioz aipatutako Kode Zibilaren aldarrikapena bertan behera geratu zen
urte askoz. Azkenean, 1889an atera zuten kodea.

 
Zibilisten arteko eztabaida foru-zuzenbide zibilak kontserbatu edo

ezabatzeari buruzkoa zen beti. 1851ko porrotetik aurrera, aldiz, horietako
batzuek Espainia osorako zuzenbide zibil orokorraren kodifikazioa foru-
zuzenbide zibilekin bateragarria egiteko aukera aintzat hartzen hasi ziren.

 



Iritzi ezberdinak egon ziren, baina, bizkaitarra izateagatik, Allende
Salazar epaile ospetsuarena aipatuko dugu, 1878an, historian oinarrituz,
Espainiako zuzenbide zibilean 5 tradizio juridiko existitzen zirela adierazi
zuena: Gaztelakoa, Aragoikoa, Kataluniakoa, Nafarroakoa eta Bizkaikoa.
Hori dela eta, bost kode zibil egon behar zirela defendatu zuen, zuzenbide
tradizional ezberdinak kontserbatu eta sistematizatu ahal izateko.

 
Prozesu guzti honen ondoren, 1888ko maiatzaren 11n, Oinarrien Legea

atera zuten eta horren bitartez, azkenik, hurrengo urtean (1889)
aldarrikatuko zen Kode Zibilaren testua idatzi zuten.

 
Oinarrien Legearen bitartez, ordura arte berezko foru-zuzenbidea

mantendu izan zuten probintziek, “oraingoz”, zuzenbide hori bere
osotasunean kontserbatuko zuten, Kodearen osagarri gisa foru-lurralde
bakoitzaren zuzenbide zibilari buruzko eranskinak idatzi arte. Beranduago,
eranskin horiek Kode Zibilean txertatuko ziren eta aldarrikatu egingo ziren.

 
1889ko Kode Zibilak hurrengoa xedatzen du atariko tituluan, 12.

artikulua, 2. paragrafoa.
“En lo demás, las provincias y territorios en que subsiste el derecho

foral, lo conservarán por ahora en toda su integridad, sin que sufra
alteración en su actual régimen jurídico, escrito o consuetudinario, por la
publicación de este Código, que regirá tan sólo como derecho supletorio en
defecto del que lo sea en cada una de aquellas por sus leyes especiales”.

 
Foruzaleek konponbide hori onartu zuten, baina, Tomás y Valientek

adierazten duenez, probintziek ez zuten gogo handirik jarri eranskinak
idazteko eta denbora luzea hartu zien lan hori betetzea. Euren zuzenbide
zibilaren (idatzizkoa edo ohiturazkoa) behin-behineko egoera hori luzatzea
nahiago zuten. Horregatik, 1889ko apirileko dekretu batek eranskina
idazteko batzordeak osatzea agindu zien arren, oso geldoak izan ziren eta
Aragoi izan zen lehenengo eranskina aldarrikatu zuena, 1925ean.
Hurrengoak Bizkaia eta Araba izan ziren, euren lana askoz beranduago





Aurretik azaldu dugunez, lehenengo Kontzertu Ekonomikoa 1886an
ezarri zen eta ordaintzeko kupoa beherantz kalkulatu zen, kalkulua beste
probintziekin konparatuz egin zelako, ustez antzeko aberastasuna zutenak.

 
Lehenengo kontzertua zortzi urteko luzera izatea erabaki zuten eta

1877an, Sagastaren gobernuak epea luzatu zuenean, Kontzertu Ekonomikoa
instituzionalizatu egin zen. Ondoren, 1894, 1906 eta 1925ean berriro
luzatuko zen, euskal probintziek Estatuari ordaindu beharreko kupoa
bakarrik aldatuz.

 
Kontzertu Ekonomikoak industrializazioak eragindako hazkunde

ekonomikoarekin bat etorri zirenez, Euskadiko Aldundiek, batez ere
Bizkaikoak, euren esku baliabide anitzak izan zituzten eremu ezberdinetan
esku hartzeko.

 
Gainera, zergak ezartzeko ahalmenari esker, Euskadiko Aldundiak gehien

kontsumitzen ziren eta premiazko produktuen gaineko (elikagaiak, erregaia,
etab.) zeharkako zergetan oinarritutako politika fiskala martxan jarri ahal
izan zuten.

 
Neurri horrek sektore txiroenei kalte egin zien eta gizartearen desorekak

larriagotu zituen. Aldundiak kontrolatzen zituen oligarkiarentzako, aldiz,
mesedegarria izan zen, Aldundietatik industria sektorea bultzatzen zutelako.
Azken gizatalde hau alderdi dinastikoen alde (kontserbadore eta liberala)
agertu zen.

 
Desadostasun bakarra sistema zeharo protekzionista ezartzearen inguruan

agertu zen, kanpoko konpetentziarengatik babesteko. Xede hori 1891ean
lortu zuten.

 
Azkenik kontzertua onartu zenean, karlistak eta burgesiaren parte txiki

bat (horien artean Bilboko Euskalerria Elkartearen kideak zeuden) bakarrik
ziren kexu foruak indargabetu izanagatik.

 



Industria hazkundea bizitzen ari ziren hirietan, gutxiengoko sektore
politizatuak erregimenaren kontrako taldeak, errepublikanoak eta
sozialisten artean banatzen ziren. Beranduago, zerrenda honi Eusko Alderdi
Jeltzalea gehituko zitzaion.

 
Landako munduak eta Nafarroak karlismoari leial jarraitu zuten, bere

presentzia politikoa mantendu zuena, hauteskunde ezberdinetan diputatu
akta gehienak eskuratuz.

 
Kontzertu ekonomiko hauek indarrean egon ziren 1937ko ekainera arte,

erregimen frankistak 1936ko Autonomia Estatutuaren bitartez sortutako
erakundeak desegin zituenean. Horrez gain Bizkaia eta Gipuzkoako
kontzertu ekonomikoak ezabatu egin zituzten, altxamenduaren kontra
agertu ziren probintzia “traidoreak” izateagatik, baina Araba eta
Nafarroakoak mantendu zituzten, Francoren alde egon zirelako.

 
Franco hiltzean eta trantsizioa hasi zenean, Euskadi “komunitate

historikoa” izendatu zuten. Horrenbestez, autonomia osoa eman zioten eta
Autonomia Estatutua eratzeko baimena lortu zuen. Estatutu hori urriaren
25ean egindako erreferendumean onartu zen eta “Gernikako Estatutua”
deitu zioten. Estatutu berritzailea izan zen, aurretik probintzia bakoitzak
berezko erakunde eta legeak izan zituelako, baina 1979ko Gernikako
Estatutuaren bitartez historian lehenengo aldiz Araba, Bizkaia eta
Gipuzkoak batasun politiko eta instituzionala osatu zuten.

 
1979ko Estatutuak, beste gauzen artean, Euskal Autonomia Erkidegoari

hezkuntza arloan eskudantziak eman zizkion, berezko polizia gorputza
(Ertzaintza) osatzeko ahalmena, Foru Aldundien araberako lurralde-
antolaketa berezia eta Kontzertu Ekonomikoen eguneratzean oinarritzen
den finantzazio prozedura esklusiboa.

 
Egungo Kontzertu Ekonomikoen arabera, Aldundiek zergak biltzen

dituzte eta Eusko Jaurlaritzaren Ogasun Sailari bildutakoaren kopuru bat



ematen diote, Gobernu Zentralari ordaindu beharreko zenbatekoa barne
hartzen duena. Baina hori beste kontu bat da…

 
 


